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Starea actuală a teritoriului judeţului Argeş reprezintă o fază şi o 
consecinţă a evoluţiei sale. Infăţişarea sa geografică de astăzi ne arată 
continuitatea stărilor anterioare, toate fiind realizate după aceleaşi legi. 
Relieful a rezultat din lupta permanentă dintre deformările arhitectonice 
şi acţiunea eroziunii. Infăţişarea actuală a pămîntului este explicată prin 
succesiunea stărilor geografice anterioare şi este strîns legată de compo
nenţa geologică. Natura şi arhitectura subsolului influenţează direct supra
faţa terenului. Judeţul Argeş, întinzîndu-se peste cîteva unităţi mari geo
logice, prezintă reliefuri diferite de la muntele accidentat la cimpia 
tabulară. Raiporturile dintre geologie şi relief formează preocuparea unei 
ştiinţe relativ recente, geomorfologia. Particularităţile geomorfologice fac 
să deosebim relieful glaciar al munţilor cristalini Făgăraş-Iezeru, relieful 
carstic al bazinului intermontan Rucăr-Dîmbovicioara, relieful depresionar 
intramontan Loviştea, colinele monocline argeşene şi Cîmpia Română. 

RELIEFUL MUNŢILOR CRISTALINI 

Partea de nord a judeţului Argeş pînă pe linia localităţilor Arefu
Albeşti este ocupată de munţii cristalini ai Făgăraşului, care reprezintă 
partea de est a Carpaţilor meridionali. Aceşti munţi se caracterizează geo
logic prin omogenitaitea litologică şi tectonică simplă. Rocile alcătuitoare, 
şisturile cristaline, formează o succesiune unitară prin prezenţa aceloraşi 
asociaţii minerale. Ele reprezintă corespondentul metamorfozat al unor 
pachete uriaşe de roci sedimentare argiloase, argilo-marnoase şi calcare. 
De asemenea, ,în succesiunea şisturilor cristaline sînt cuprinse şi roci de 
origină eruptivă. In cuprinsul judeţului Argeş, munţii Făgăraşului sint 
constituiţi din următoarele tipuri de roci cristaline mai puternic metamor
fozate faţă de cele din versantul muntos nordic : micaşisturi, amfibolite, 
calcare şi gnaise granitoide. Eroziunea diferenţială nu scoate în relief 
anumite t1puri de roci preferenţiale, toate avînd aceeaşi rezistenţă la ero
ziune şi aflindu-se într-o repetată alternanţă. Structura cutată, de ase
menea, nu apare morfologic, fiind reprezentată printr-un anticlinoriu 
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ctrnpia Romînă. 

Fig. 1. Regiunile geomorfologice ale judeţului Argeş 
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(Făgăraş), alcătuit din numeroase cute strinse, în constituţia cărora nu 
apar roci diferenţiate prin rezistenţa la eroziune. 

Orografic, munţii Făgăraşului reprezintă un masiv muntos, bine 
individualizat şi delimitat net faţă de unităţile geografice limitrofe. 
Relieful înalt domină ceilalţi munţi carpatici ; vîrfurile cele mai ridi
cate ale Carpaţilor noştri se află aici : Moldoveanu (2 543 m) şi Negoiu 
(2 535 m). Longitudinal, prezintă o creastă alpină orientată E-V acciden
tată, fragmentată de circuri glaciare şi dantelată prin alterare. Trans
versal, catena este disimetrică ; pe flancul nordic prezintă un abrupt 
de 2 OOO metri, iar flancul sudic se prelungeşte cu o pantă lină pînă pe 
1a 1 200 m. Geomorfologic, munţii Făgăraşului se caracterizează prin 
relief glaciar, suprafeţe de eroziune şi o reţea hidrografică cu evoluţie 
variată. 

Relieful glaciar este o moştenire a trecutului ; formele de teren aw 
fost sculptate de gheţarii cuaternari. Agenţii nivo-glaciari (zăpadă, gheaţă) 
au fost factorii principali ai modelajului. Alternanţa desgheţ-îngheţ ajută 
şi acum la dezagregarea rocilor, transformîndu-le în dale, monoliţi pris
matici sau piramidali şi fîşii de descuamare. Circurile glaciare din munţii 
Făgăraş se dezvoltă pe culmea principală şi pe versantul sudic. Dezvol
tarea largă a circurilor a împrumutat crestei caracterul alipin rezultat 
din decuparea acesteia. Formele largi de cuvetă, delimitată de pereţi 
înalţi, caracterizează circurile din zona crestei. Caracterul alpin stîncos 
se datoreşte apropierii acestor pereţi, care se transformă prin eroziunea 
glaciară avansată în muchii ascuţite, forme piramidale sau vîrfuri izolate. 
Ele s-au format în fazele pleistocene superioare, Riss şi Wi.irm. Morfologia 
lor este tipică, caracterizată prin fundament cristalin, masivitate şi alti-

Fig. 2. Dale de şisturi cristaline rezultate prin dezagregare. 
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tudine mare. Circurile sau căldările gheţarilor au fost golite la sfirşitul 
ultimei perioade glaciare, iar locul lor este ocupat de zănoage sau lacuri 
glaciare. Aceste lacuri glaici·are se dezvoltă la nord de judeţul Arg~ ; pe 
teritoriul său s-au identificat circurile de vale şi circurile suspendate de 
tip pirenian. Pe versantul sudic al Făgăraşului se întîlnesc circurile de 
vale, instalate ipe zonele aplatizate ale văilor de gheţar, care îşi trag ori
gina din amfiteatrele întinse ale căldărilor de creastă de tip Făgăraş. 
Actual, circurile de vale se află sub dominaţia eroziunii postglaciare, care 
modelează şi degradează formele anterioare. Lacurile glaciare păstrează 
aspectul vechi al căldărilor, cu stîncile şlefuite şi pereţii dantelaţi. In 
munţii Iezer a fost identificat tipul de gheţar pirenian cu căldarea sus
pendată şi ocupată astăzi de un lac care a împrumutat numele masivului. 
Extinderea mare a glaciaţiunii din Făgăraş este comparabilă cu aceea din 
masivul Retezat; mărturiile glaciare au ca limită inferioară 1 300-1 400 
metri. 

Văile glaciare alpine apar în partea de nord a judeţului Argeş, 
izvorăsc din lacurile gheţarilor şi au direcţia de curgere N-S. Ele sînt 
perpendiculare pe creasta alpină, prezintă ramificaţii pectinate şi au 
lungimi de 6-8 km. Au servit ca pat gheţarului şi au fost amenajate de 
acesta fără ca să fie creaţia lui totală. Gheţarul carpatic a folosit panta 
văilor preexistente şi a modificat puternic văile preglaciare. Iniţial văile 
prezentau profilul transversal în forma literei V; prin intervenţia gheţa
rului valea a suportat un modelaj complex datorită acţiunii morfogenetice 
periglaciare şi supragladare. Profilul transversal în V s-a transformat în 
forma literei U prevăzut cu umeri laterali, modelaţi de partea superioară 
a gheţarului. Aceşti umeri pot repâenta, de asemenea, mărturia unei văi 
largi sau pot avea o origină structurală, cînd ei corespund unor roci rezi
stente. Vail.ea gheţarului propriu zisă, generată sub influenţa masei pro
funde macro-plastică, are profilul transversal neuniform; el variază în 
funcţie de volumul gheţarului. Versanţii devin asimetrici în zonele de con
fluenţă ale gheţarilor. Prin îmbucarea a doi gheţari s-au format circurile 
suspendate de pe valea superioară a Argeşului. Reamenajarea reliefului 
glaciar se constată şi în profilul longitudinal al văilor, care se prezintă în 
trepte înalte de cîteva zeci de metri şi cuprind între ele bazine mici 
etajate. Intreruperile de pantă se datoresc faptului că lir.flba gheţarului nu 
poate corecta profilul văilor afluente, cum procedează văile fluviale, prin 
eroziunea regresivă. Aceste trepte ale profilului longitudinal sînt ocupate 
astăzi de cascade (Bîlea, Şerbota, Capra) care se instalează pe locul 
fostelor confluenţe ale gheţarilor. Văile de gheţar în trepte se întîlnesc, 
în morfologia actuală, pe văile Topolog, Argeş şi Vîlsan, pe o distanţă 
de 6-8 km de la izvoare spre aval. 

Formele de acumulare glaciară (morene, blocuri de dezagregare, 
blocuri şlefuite) sint foarte reduse în masivul cristalin al Făgăraşului. 
In circurile glaciare s-au păstrat blocuri de ordinul metrilor cubi, care 
au rezultat prin desprinderea, de pereţii circulari ai căldării, datorită 
fenomenului de gelificare. Morenele înalte, rezultate în urma topirii ghe
ţarului şi care au format cordoane pe versanţii văilor sau pe umeri, au 
fost spălate de apele fluviale. Terasele de obturaţie glaciară, depuse de 
gheţarul principal în dreptul văilor afluente au fost distruse şi ele. de 
eroziunea fluvială. Acumulările frontale rezultate din topirea gheţarului, 
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fiind depuse la altitudine mare, au dispărut, de asemenea, antrenate de 
apele văilor postglaciare. După topirea gheţarilor a revenit eroziunea flu
vială, care şi-a continuat activitatea anteglaciară modelînd văile de gheţar. 
Modelarea nouă fluvială constă în spălarea formelor de acumulare, în 
modificarea profilului transversal al văilor glaciare, prin instalarea văilor 
tinere, şi în tendinţa de atenuare a treptelor din profilul longitudinal. 

Masivul cristalin Iezeru-Păpuşa se leagă de munţii Făgăraşului prin 
culmea Oticu-Mezea-Călţunu, care reprezintă culmea de separare a apelor 
Rîului Doamnei şi Dimboviţa. El prezintă, de asemenea, urmele glacia
ţiunilor cuaternare însă, la scară redusă. Crestele ascuţite şi fragmentate 
din jurul căldărilor, care împrumută Făgăraşului caracterul alpin, sînt 
absente în masivul Iezeru (2 463 m) - Păpuşa (2 379 m). Relieful glaciar 
este reprezentat prin lacul de gheţar Iezeru şi prin văi glaciare scurte, 
cu profilul longitudinal în trepte, prevăzut cu cascade la întreruperile de 
pantă. 

Creasta cristalină Cozia (1 677 m) - Ghiţu (1 621 m) se dezvoltă 
la sudul munţilor Făgăraş, de care o desparte bazinul intramontan Lo
viştea, conturat de curind de V. Dragoş, care i-a descoperit legătura cu 
depresiunea Cîmpulung. Această creastă se desprinde din munţii Lotrului 
la vest de localitatea Brezoi, atinge maximum de lărgime în defileul 
Oltului la Turnu 1?i se continuă pe direcţia E-V, pînă în versantul stîng 
al văii Vîlsanului. Geologic, reprezintă o ridicătură tectonică (horst), măr
ginită pe ambele flancuri de depozite terţiare. Versantul său nordic este 
abrupt din cauza intervenţiei unei falii de acoperire, pe care eroziunea 
diferenţiaJ.ă a scos-o în evidenţă. Versantul sudic prezintă o pantă con
tinuă care face trecerea între rocile cristaline rezistente la eroziune şi 
depozitele eocene. Eroziunea selectivă litologică exiplică reapariţia masei 
cristaline din creasta Cozia-Ghiţu. Abruptul tectonic, scos în evidenţă de 
eroziunea diferenţială a fundamentului geologic, este străbătut de văile 
Topolog, Argeş, Vîlsan şi Rîul Doamnei, care se prezintă cu un caracter 
epigenetic pronunţat. Aceste văi au fragmentat creasta cristalină prin chei 
şi defilee. Cheile Argeşului au oferit condiţii favorabile construirii bara
jului de beton în arc, Vidraru. 

Suprafeţe de eroziune. Masivitatea munţilor cristalini de pe teri
toriul judeţului Argeş a prilejuit pe lingă relieful glaciar şi dezvoltarea 
unor platouri întinse, situate la diferite altitudini. Aceste suprafeţe de ero
ziune şi denudaţie, larg ondulate, numite peneplene, reprezintă suprafeţe 
vechi de aplanizare, resturi create de eroziunea fluvială în decursul anilor, 
care a activat pînă la reducerea cvasitotală a reliefului anterior. Repetarea 
în spaţiu a peneplenelor este explicată tectonic prin ridicarea şi coborîrea 
anumitor compartimente ; o dată cu o nouă ridicare a catenei, văile mode
lează din nou vechile suprafeţe, generînd o peneplenă mai tînără, situată 
la o altiudine mai mică decît precedenta. Fenomenul s-a repetat de citeva 
ori în masivul Făgăraş şi evoluţia morfogenetică continuă în prezent. Miş
cările tectonice au provocat, în timp, noi puncte de plecare pentru acti
vitatea erozivă fluvială, generatoare de suprafeţe de eroziune. 

Din acţiunile erozive fluviale, succesive, au rezultat peneplenele 
etajate din Carpaţii români, care au fost studiate la începutul secolului 
nostru de către renumitul geograf francez Emm.de Martonne (1906-1908). 
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Analiza morfogenetică datorită acestui savant a condus la descrierea 
caracterului şi la descifrarea timpului de formare al peneplenelor carpa
tice, care stau şi astăzi la baza cunoştinţelor noastre. Studiul iniţial al 
suprafeţelor de eroziune a fost făcut in Carpaţii meridionali şi extins 
apoi în Munţii Apuseni. Peneplanarea carpatică a durat în timp şi prin 
reluare au rezultat suprafeţele de eroziune Borăscu, Rîul Şes şi Gorno
viţa. Emm. de Martonne a deosebit în partea nordică a munţilor Făgăraş 
platforma Borăscu, iar în jumătatea sudică a acestei catene, în masivele 
Iezeru-Păpuşa şi Leaota, a identificat platforma Riu-Şes. La sudul mun
ţilor cristalini a localizat platforma Gornoviţa, de vîrstă pliocenă. 

Conturarea peneplenelor a întimpinat dificultăţi din cauza hărţilor 
topografice necorespunzătoare şi a terenurilor păduroase, care nu oferă 
perspectivele necesare urmăririi secvenţei fenomenului. Ridicările topo
grafice noi aşteaptă cercetătorii care să urmărească pulsaţiile sincrone, 
înscrise pe suprafeţele de aplanizare, necesare descifrării ultimelor faze 
de evoluţie geomorfologică. Suprafaţa de eroziune cea mai veche este 
localizată pe culmea principală a catenei. Instalarea circurilor glaciare au 
redus-o la creasta golaşe, cu profil dinţat de tip alpin. Martorii acestei 
eroziuni vechi se află deasupra platfonmei Borăscu şi ei jalonează plat
forma Făgăraş, dezvoltată între 2 200-2 400 m ; fiind supusă unei ero
ziuni succesive, modelajul său a suferit mult. Forţele erozive au geluit 
toate suprafeţele anterioare ; 1'il.tforma Făgăraş a fost puternic influen
ţată de eroziunea glaciară prin juxtapunerea căldărilor. De aceea mar
torii săi sint izolaţi, au suprafeţe restrînse şi nu se pot sincroniza ; vîrsta 
lor poate fi cretacică superioară sau mai veche ; ele aparţin fazei de mode
lare austrică sau kimerică. 

In ordinea vechimei urmează platforma Borăscu, aflată la altitu
dinea de 2 OOO metri, la care a ajuns prin sacadele manifestate din pa
leogen pînă astăzi. Această platformă cuprinde platourile largi care nu 
depăşesc 2 OOO metri, corespunde interfluviilor Capra, Vîlsan, Rîul Doamnei 
şi se întinde pînă în Iezeru-Păpuşa şi Leaota. Peneplena iniţială a suferit 
o serie de deformări, din cauza mişcărilor tectonice ulterioare, care îngreu
nează racordarea suprafeţelor de eroziune separate de văi adînci. Plat
forma Borăscu este considerată ca aparţinînd fazei de modelare laramică. 
Ea a suferit ridicări prin sacade pe verticală, puse în evidenţă de supra
feţele de eroziune care au urmat. Relieful său a fost influenţat de ero
ziunea glaciară pe o suprafaţă restrînsă, prin amenajările arătate mai sus. 
Eroziunea glaciară a spălat doar zona de alteraţie superficială şi a con
turat detalii structurale prin acţiunea ei selectivă. Ea a operat prin retu
şări, iar depozitele sale slabe nu oferă date pentru precizarea cronologiei 
fenomenelor morfogenetice. Influenţa glaciaţiei asupra platformei Bo
răscu s-a exercitat şi asupra văilor contemporane, caracterizate prin 
profilul transversal larg deschis, versanţii îndepărtaţi, slab înclinaţi, 
prevăzuţi cu acumulări aluviale importante şi avînd profilul longitudinal 
cvaz1orizontal. Episodul glaciar a provocat adincirea acestor văi prin 
torenţii <latoriţi topirii gheţarului. 

Intre cotele 1 000-1 800 m au fost identificate 5 nivele de eroziune, 
al căror sincronism este greu de stabilit. Secvenţa evenimentelor nu poate 
fi precizată geologic din cauza fragmentării masivului vechi printr-o reţea 
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ortogonală de linii rupturale, care au deplasat pe compartimente supra-· 
feţele de eroziune etajate, in urma mişcărilor verticale diferenţiale. Cer
cetarea morfogenetică nu este ajutată nici de terasele, care însoţesc supra
feţele de aplanizare şi nici de modelajul văilor. 

Caracterele geomorfologice ale masivului Făgăraş, îl conturează ca 
o provincie morfogenetică. Relieful său policiclic a reieşit din concursul 
tectonicei vechi şi a mişcărilor epirogenetice cu acţiunea de eroziune nor
mală pre şi postglaciară, precum şi eroziunea glaciară. Undaţia Făgă
raşului, datorită echilibrului izostatic al anticlinoriului orientat E-V, a 
creat formele complexe de teren actuale. 

Reţeaua hidrografică a versantului sudic al munţilor Făgăraş este 
simplă şi are obîrşia în lacurile glaciare. La alcătuirea ei iau parte văile 
principale : Topolog, Argeş, Vîslan şi Riul Doamnei. Cursul apelor este 
orientat nord-sud şi străbate transversal sistemul plicativ al catenei. 
Aceste văi transversale prezintă oarecari devieri, puse pe seama inter
venţiei liniilor rupturale. Sistemul OI"togonal disjunctiv modelează abate
rile de la orientarea nord-sud .a văilor, care împrumută local caracterul 
văilor longitudinale. Schiţa alăturată demonstrează relaţia strînsă dintre 
schimbarea sensului de curgere a apelor şi liniile de falie, care străbat 
masivul muntos. 

Sistemul hidrografic manifestă origini diferite şi suprapuse în zona 
morfogenetică a Făgăraşului. Bazinele superioare prezintă caracterul 
văilor glaciare, rezultat din retuşarea reliefului fluvial anterior. După 
văile fluviale vechi, au urmat văile gheţarilor, cu particularităţile amin
tite, precum şi adîncirea primelor prin intervenţia torenţilor glaciari. 
După glaciaţii a revenit integral eroziunea fluvială, care tinde să refacă 
profilul iniţial. Văile principale amintite îşi păstrează caracterul trans
versal pe teritoriul depresiunii intramontane Loviştea. Este de observat 
faptul că văile ajunse în această depresiune cu depozite noi, terţiare, 

nu urmează lungul ei ci, străbate prin chei adînci creasta cristalină Cozia
Ghiţu. Pentru înţelegerea fenomenului se impune apelul la istoria întregii 
reţeli hidrografice legată de evoluţia reliefului şi privită pe o suprafaţă 
mai întinsă, C'are să intereseze valea Oltului. 

Prin schimbările brusce de direcţie, prin defileele străbătute şi prin 
traversarea întregii catene a Carpaţilor meridionali, valea Oltului a atras 
permanent atenţia cercetătorilor. Partea sa superioară, de la izvoare la 
Turnu Roşu, străbate depresiunile periferice ale bazinului Transilvaniei 
urmînd un curs paralel şi interior faţă de catena carpatică. Bazinul infe
rior al Oltului traversează Carpaţii meridionali, Depresiunea getică şi 
Cîmpia Română ; de asemenea, străbate şi defileele maselor cristaline de 
la Turnu Roşu, Cîineni şi Cozia, după ce în partea superioară traversase 
defileele de la Tuşnad şi munţii Perşani. In depresiunea Făgăraşului 
intervine fenomenul, care a făcut pe cercetători să elaboreze diferite 
explicaţii. Aici, cursul meandriform al Oltului, care-i demonstrează matu
ritatea, se dezvoltă în lungul unei depresiuni periferice, la capătul căreia 
în loc să urmărească, în continuare, depresiunile circumtransilvane Cibin 
şi Secaş, alcătuite din depozite mobile, terţiare, îşi schimbă direcţia cu 90" 
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şi se angajează în traversarea intregei catene a Carpaţilor meridionali. 
In locul adîncirii văii în depozite moi, Oltul a preferat să taie defilee adînci 
în masa rezistentă a şisturilor cristaline puternic metamorfozate şi să 
traverseze depresiunea intramontană Brezoi-Cîmpulung. 

„ Suru 

Fig. 3. Relaţiile dintre reţeaua hidrografică şi sistemul disjunctiv din 
sudul munţilor Făgăraş 

Originea văii Oltului a fost studiată de numeroşi cercetători care au 
epuizat toate ipotezele. La început, Inkey a considerat Oltul transversal 
ca fiind instalat în lungul unei falii, care nu a fost confirmată de stu
diile lui L. Mrazec. Astăzi se cunoaşte un sistem de falii cu valori diferite 
şi paralele între ele, orientate nord-sud şi situate imediat la vest de valea 
Oltului, între localităţile Sadu-Boiţa-Cîineni. Geograful francez Em. de 
Martonne, studiind Carpaţii meridionali, în ansamblul lor, a elaborat 
ipoteza originii epigenetice a Oltului, pentru sectorul defileelor Turnu
Roşu şi Cozia. Văile epigenetice fiind localizate în zone, caracterizate 
printr-o imobilitate tectonică, majoritatea autorilor (N. Orghidan, H. 
Wachner), au opinat pentru antecedenţă. In această din urmă ipoteză 
Oltul şi-ar fi menţinut acela.şi curs şi în cazu] unei mişcări pozitive pe 
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verticală a întregii catene. Cursurile vechi, mai largi şi situate la nivele 
superioare celui actual, pledează pentru antecedenţa Oltului. ln mod 
obişnuit, Oltul este înglobat în grupa văilor antecedente impreună cu 
Dunărea şi Buzăul (P. Coteţ). De asemenea, a fost considerată de către 
'-ercetători şi ipoteza capturilor; diferenţa de păreri apare numai in pri
vinţa locului, în care a avut loc fenomenul, rezultat al eroziunii normale. 
Argumentul principal, care pledează pentru capturi, îl constituie cotul 
principal al Oltului de la Turnu Roşu şi nivelul de bază coborît, care a 
atras apele din Transilvania peste masivul cristalin al Carpaţilor meri
dionali. Captura, ca unic fenomen al evoluţiei Oltului, necesita menţinerea 
aceleiaşi diferenţe de altiudine dintre culmi şi văi de la instalarea reţelei 
hidrografice pînă astăzi. Este indiscutabil însă, faptul că raporturile hip
sometrice au variat în timp şi anume, în prelevantin culmile muntoase 
erau mai joase cu citeva sute de metri, iar depresiunile intramontane 
sau adiacente nu se deosebeau de relieful muntos învecinat, aşa cum se 
prezintă astăzi. I. P. Voiteşti a precizat că procesul de captură ar fi avut 
loc intre valea BăieşHor şi Lotru, în dreptul localităţii Cornetu, după 
culmea de separare a apelor Vîrful Robu-Cozia. Timpul realizării capturii 
a fost precizat de acest autor ca fiind cuprins între depresiunea terasei 
superioare şi a celei inferioare a Oltului, ţinînd seama de schimbarea 
direcţiei de înclinare a acestora. 

Prin aplicarea acestor ipoteze asupra originii văii Oltului, nu s-a 
descifrat ansamblul multiplilor factori, care au contribuit la formarea văii 
actuale şi nici la succesiunea în timp a prefacerilor. Traseul preferenţial 
al Oltului inferior corespunde unei zone depresive, care s-a manifestat 
încă din timpul invaziei mării tortoniene, făcînd legătura între Bazinul 
Transilvaniei şi Depresiunea Getică, aşa cum a demonstrat recent M. Paucă 
(1969). Caracterul ereditar al acestei depresiuni transversale a continuat 
şi după retragerea apelor marine. Cursul iniţial al Oltului nu s-a loca
lizat în depresiunea Sadu-Cîineni, cum ne-am fi aşteptat ci, relieful con
temporan a oferit alte zone pentru acumularea şi scurgerea apelor de 
suprafaţă. In faza iniţială au existat două văi principale, care drenau apele 
de pe versanţii catenei. Prima vale, Oltul transilvan, parcurgea depre
siunile circurntransilvanc : Ciuc, Trei Scaune, Ţara Bîrsei, Ţara Făgăra
şului, Cibin, Sec.aş. O bună parte din cursul său se suprapunea văii actuale, 
cu deosebirea că bucla din munţii Perşani lipsea, iar la Turnu Roşu apele 
,erau orientate pe aceeaşi cale a depresiunilor periferice pînă la vărsarea 
în Mureş, prin valea actuală a Secaşului. Pe toată întinderea sa, Oltul 
transilvan prezenta caracterul de vale longitudinală, însoţind partea 
internă a lanţului carpatic şi colectînd apele de pe versanţii lor de vest 
şi nord. Pe versantul sudic al Carpaţilor meridionali apele erau colectate 
de un alt rîu cu dispoziţia longitudinală şi orientat în sens invers faţă 
de Oltul transilvan. Cursul acestuia era localizat în lungul depresiunilor 
intramontane Balu şi Brezoi-Cîpmpulung, precum şi pe depresiunea con
tactului tectonic dintre seriile cristalofiliene Lotru şi Parîng. El urmărea 
versantul sudic al munţilor Făgăraş şi părăsea masivul muntos prin 
depresiunea Cîmpulung. Acest curs vechi a fost numit Lotru vechi 
(M. Ilie, 1967). 
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In această fază a dezvoltării văii Oltului se constată tendinţa gene-
ralizată a individualizării a două cursuri longitudinale cu afluenţi pecti
naţi, consecvenţi şi obsecvenţi : Oltul transilvan şi Lotrul vechi. In inte
riorul lanţului carpatic se dezvolta Oltul transilvan, cu traseul semicir
cular, prin şiragul de bazine circumtransilvane şi se vărsa in Mureş. 
Lotrul vechi curgea de la vest la est, străbătînd bazinele longitudinal
intramontane ale Carpaţilor meridionali (Balu, Brezoi-Cîmpulung) şi 
părăsea catena prin poarta Vîlsanului. Sensul invers de curgere al acestor 
văi longitudinale şi eroziunea capturantă a afluenţilor au contribuit la 
instabilitatea reţelei hidrografice iniţiale. 

Evoluţia orografică a catenelor învecinate Oltului a înregistrat repe
tate discontinuităţi, care au influenţat cursul văilor afluente şi sinl 
înscrise pe culmile nivelate policiclic. Nivele de eroziune, legate de struc
tură şi de rezistenţă la eroziune a rocilor, sînt numeroase. Alături de 
aceste sculpturi create de eroziunea diferenţială se dezvoltă pe culmile 
munţilor învecinaţi, prispe largi, dispuse în amfiteatru. Maximum de dez·
voltare al acestor platforme de eroziune apare in zonele de disimetrie 
orografică, urmează culmile mijlocii cu prispele intermediare, iar treapta 
inferioară a amfiteatrului divergent este localizată pe terenurile terţiare. 
Succesiunea acestor suprafeţe de aplanizare aparţine acţiunii ritmice a 
agenţilor subaericni, exercitată asupra reliefului întinerit de mişcări 
strofice pozitive, manifestate în timp prin sacade. Lipsa de uniformitate 
a acestor mişcări pe verticală în partea de nord şi sud a catenei, ca şi 
jocul zonelor de scufundare învecinate, au contribuit la instabilitatea 
relativă a reţelei hidrografice primitive. 

Din modelarea veche a sflţiului muntos a rezultat succesiunea 
suprafeţelor de peneplenizare, descrise mai sus care se dezvoltă în munţii 
din vecinătatea Oltului, într-o serie de prispe plane sau uşor ondulate, 
ce se suprapun în spaţiu şi se succed în timp. Sensul de înclinare al cul
milor actuale şi al platformelor de eroziune suprapuse concordă cu sensul 
de curgere al văilor actuale, fapt ce dovedeşte persistenţa mişcărilor tec
tonice. Văile de peneplenă se întilnesc astăzi în zonele înalte, care iniţial 
se ,aflau la cote inferioare. Individualitatea geografică primitivă a mun
ţilor Făgăraş şi Lotru a fost întreruptă zonar de reţeaua hidrografică evo
luată prin fenomenele de captură, decapitări şi schimbări în orientarea 
cursurilor de apă, care au influenţat suprafeţele de aplanizare contem
por.ane. Din reţeaua iniţială s-au păstrat numai liniile mari ale traseelor 
săpate în relieful policiclic. 

Eroziunea regresivă a apelor fluviale a provocat instabilitatea 
accentuată a hidrografiei prin capturile duble produse de afluenţii pri
mitivi ai Lotrului şi Oltului. Capturile reluate ciclic au fost urgentate de 
deformările tectonice, care au intensificat eroziunea regresivă a văilor 
transversale. Analiza geomorfologică demonstrează că aceste văi urmează 
trasee antecedente, pe zone scufundate tectonic sau prevăzute cu coborîri 
axiale. 

Capturile datorate eroziunii regresive au fost ajutate de mişcările
de ridicare ale catenei, fapt dovedit de intensificarea lor pe văile orien
tate nord-sud. Antecedenţa reţelei majore a însoţit paleomodelarea spa-
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ţiului orografic. Ridicarea în bloc a catenei s-a petrecut la sfîrşitul 
terţiarului şi a prezentat amplitudini diferite în sens transversal şi longi
tudinal. Persistenţa reţelei hidrografice majore se constată în regiunile 
privilegiate. 

Culmea Făgăraşului, cuprinsă între bazinul Transilvaniei şi depre
siunea Brezoi-Cîmpulung, prezintă o disimetrie produsă de ridicarea pe 
verticală a axului catenei şi o scoborire treptată către Depresiunea Getică 
şi totodată şi spre valea Oltului. Individualitatea geomorfologică a depre
siunii tectonice Brezoi-Cîmpulung întrerupe zonar munţii Făgăraşului şi 
ai Lotrului. Acest bazin reprezintă o depresiune de eroziune diferenţială 
suprapusă unei depresiuni tectonice cretacic superior-terţiar, dezvoltată 
la periferia Carpaţilor meridionali ; prezi·ntă o ridicare axială la vest 
(Brezoi) şi o scufundare spre est (Cimpulung). Vechimea planului general 
de modelare fluvială a domeniului muntos cu căderi în trepte corespun
zătoare nivelelor de eroziune, suprafeţe etajate şi î:mbinate între ele, s-a 
dezvoltat într-un interval lung de timp, cînd s-au manifestat mişcări tec
tonice, care explică antecedenţa reţelei hidrografice majore, actuale. 
Adîncirea ritmică a văilor din masivul Făgăraş corespunde ciclurilor de 
modelare. Mişcările de ridicare pe verticală au fost pozitive în zonele de 
g1·anitizare iar cele negative au avut loc în regiunile Brezoi-Cîmpulung 
~i Sadu-Cîineni, producînd culuarele tectonice ale Loviştei şi Oltului. 
Aceste mişcări epirogenetice au schimbat poziţia liniilor de separare ale 
apC':or şi au provocat contrastul dintre versantul nordic şi cel sudic al 
Făgăraşului. Selecţia litologică la eroziune a masivului cristalin faţă de 
cel sedimentar a contribuit sensibil la modelarea reliefului. Eroziunea 
diferenţială sau fluvial regresivă şi mişcările tectonice locale sau regio
nale au colaborat la realizarea reliofului disimetrie al depresiunii longitu
dinale Brezoi-Cîmpulung, la fragmentarea horstului Cozia-Ghiţu şi la for
marea reţelei hidrografice actuale. 

Pe culmile depresiunilor tectonice sau diferenţiale s-au efectuat 
capturile principale. Afluenţii din nordul şi sudul crestei cristaline Cozia, 
prin acţiunea regresivă au distrus linia de separare a apelor şi s-au trans
format în văi transversale. Cînd antecedenţa a devenit predominantă 
s-au stabilit văile transversale Topolog, Argeş şi Vilsan. Totodată, Oltul 
getic a depăşit culmea Coziei, un horst orientat E-V, lung de 40 kilo
metri şi lat de 1,5-6 km. Horstul Cozia-Ghiţu a fost fragmentat de aceste 
văi, care colectează apele de pe versantul sudic al Făgăraşului şi cele din 
bazinul Brezoi-Cîmpulung. In urma acestor capturi şi a formării văilor 
transversale, porţiunea estică a Lotrului a dispărut din configuraţia hidro
grafică. Lotrul s-a izolat de vechiul curs longitudinal şi s-a vărsat în 
Oltul getic. Aceeaşi colaborare a eroziunii regresive cu antecedenţa se 
observă şi în depresiunea Sadu-Cîineni, rezultată din falieri transversale 
şi scufundări axiale. Oltul getic tinzînd tot mai mult către cursul linear 
actual a avansat regresiv s.pre nord şi a capturat Oltul transilvan. O dată 
cu realizarea acestei duble capturi Oltul a căpătat caracterul de vale 
transversală prin racordare cu Oltul transversal, luînd înfăţişarea actuală. 

Evoluţia îndelungată şi complexă a Oltului a rezultat din concu
renţa petrecută în timp a mişcărilor tectonice, eroziunii litologice şi flu
viale regresive. Intr-o primă fază existau două cursuri longitudinale, la 
periferia şi în interiorul catenei. orientate în sens invers : Oltul tran-
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silvan şi Lotrul vechi. A urmat fragmentarea horstului Cozia-Ghiţu de 
către Oltul getic şi văile Topolog, Argeş, Vîlsan. Valea Oltului printr-o 
dublă captură a determinat dispariţia părţii răsăritene a Lotrului vechi şi 
prelungirea sa nordică, lineară. La începutul cuaternarului exista Oltul 
actual, rezultat din racordarea Oltului transilvan, longitudinal cu Oltul 
getic, transversal. 

DEPRESIUNEA INTRAMONTANA BREZOI-CIMPULUNG 

Depresiunea Brezoi-Cîmpulung se dezvoltă în partea sudică a masi
vului Făgăraş, fiind delimitată la sud de horstul Cozia-Frunţi-Ghiţu. La 
începutul secolului nostru, I. P. Voiteşti a numit-o bazinul Brezoi-Titeşti, 
în urma identificării eocenului fosilifer. Prin lucrările executate în 
vederea construirii barajului Vidraru s-au determinat depozitele terţiare 
din valea Argeşului. Extinderea spre răsărit a făcut să fie numită Depre
siunea Loviştei. Studiile realizate acum două decenii de V. Dragoş au 
precizat legătura dintre depresiunile Loviştea şi Cimpulung, iar numele 
a devenit Depresiunea intramontană Brezoi-Cîmpulung. Pe teritoriul 
judeţului Argeş această depresiune, încastrată adînc în masa şisturilor 
cristaline, se dezvoltă între văile Topolog şi Vilsan, pe o lungime de 20 km 
şi o lărgime medie de 5 km. Depozitele de umplutură se succed în ordine 
cronologică de la vest spre est ; cele mai tinere dezvoltîndu-se la est 
de valea Topologului. 

Flancul nordic al acestora se reazemă normal pe fundamentul cris
talin, pe cînd cel sudic este acoperit de încălecarea scurtă a horstului 
Cozia-Ghiţu. In afară de această falie de acoperire Brezoi-Nucşoara, dis
pusă longitudinal se intîlnesc citev.a Wii transversale, reflectate din fun
damentul cristalin. Falia Titeşti, oriEMtată N-S, delimitează blocul cris
talin E, Boişoara, iar falia Podeni întrerupe liniar eocenul de Titeşti şi 
încadrează la est micul horst cristalin Boişoara. Faliile Argeş şi Vîlsan 
sînt, de asemenea, transversale şi delimitează compartimentul eocen, 
ridicat intre aceste văi. Faliile transversale de pe versantul sudic se dez
voltă în partea de est a depresiunii ; ele sint prelungiri din horstul Ghiţu 
în depozitele de umplutură, care aparţin tortonianului. In sfîrşit V. Dragoş 
(1954), a identificat citeva falii transversale în zona de r:acordare cu bazinul 
tectonic al Cimpulungului. 

Geomorfologic, această regiune a întimpinat iniţial dificultăţi din 
cauza necunoaşterii particularităţilor şi integrităţii bazinului. ~ crezut, 
la început, că avem de-aface cu o acumulare de depozite glaciare, antre
nate din zonele înalte, iar depresiunea era considerată ca fiind formată 
din şisturi cristaline slab metamorfozate şi erodate diferenţial litologic. 
Descifrarea componenţei stratigrafice, a complicaţiilor tectonice şi evo
luţiei acestui bazin fac posibile consideraţii geomorfologice reale. 

Diferenţa de relief între masivul Făgăraş, horstul Ghiţu şi depre
siunea intramontană Brezoi-Cîmpulung constă în dicotomia stratigrafică 
şi tectonică. Masivul Făgăraş este rezultatul cutărilor vechi, repetate, care 
au remaniat permanent dispozitivul structural. Episoadele orogenice ante
cambrian şi hercinice au contribuit la intensificarea cutărilor; fiecare criză 
orogenică avînd ca efect consolidarea masei cristaline. Soclul cristalin 
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a pierdut treptat plasticitatea; consolidarea sa progresivă se datoreşte 
injecţiilor repetate de magme şi fenomenelor de metamorfism larg dez
voltate. Consolidarea accentuată şi rigiditatea de ansamblu a soclului 
cristalin a făcut să devină inert dramelor orogenice tinere, suportînd 
numai mişcări diferenţiale, al căror rezultat a fost reîntinerirea catenei 
şi modelarea repetată a peneplenelor. Aceste mişcări au provocat fractu
rarea intensă, care a subordonat cursul văilor .principale - cum s-a 
arătat mai sus - şi au generat zona de scufundare intramontană, afec
tată de mişcări pe verticală negative. Ridicarea părţii axiale a soclului 
cristalin Făgăraş a atras această scufundare periferică, care a funcţionat 
în timpul terţiarului ca zonă de subsidenţă. Prins între fragmentarea 
masivului vechi, bazinul intramontan s-a instalat pe o zonă suplă situată 
la marginea soclului, opunîndu-se permanenţei şi stabilităţii relative a 
anticlinorului Făgăraş adînc înrădăcinat (M. Ilie, 1956), prin jocul său 
de subsidenţă. Această zonă structurală, slabă iniţial, a devenit ulterior 
o zonă de subsidenţă şi apoi o zonă seismică. Sedimentaţia abundentă 
este constituită din depozite detritice anteglaciare provenite din masele 
cristaline învecinate şi transportate torenţial. După încheierea sedimen
tării terţiare, s~au suprapus conuri de dejecţie provenite din material 
morenic, care au produs confuzii în primele cercetări. ln timpul funcţiei 
litogenetice de subsidenţă, bazinul intramontan a înregistrat o migraţie 
ombilicală liniştită, dirijată de la vest spre est. Plasticitatea dispozitivului 
structural a devenit cadrul fenomenului de surecţie plicativă manife
stată prin 2-3 cute scurte la extremităţile bazinului. lntreaga zonă intra
montană desenează un sinclinal unic orientat E-W; flancul nordic normal 
este rezemat pe .marginea sudică a Făgăraşului, iar cel sudic suportă 
anormal şariajul horstului Cozia-Ghiţu. Aceste deformări plicative, prin 
particularităţile sale, aparţin grupului de cute subordonate, generate de 
strînsoarea compartimentelor cristaline. 

Geomorfologia bazinului intramontan se datoreşte contrastului de 
relief faţă de ·cadrul muntos. Caracterul dicotomic al soclului cristalin rigid 
şi fracturat şi al zonei labile de subsidenţă recentă stă la baza diferenţei 
accentuate de relief, la care a contribuit, în măsura cuvenită, şi selecţia 
litologică a eroziunii normale. Caracterul tr.ansversal al văilor princi
pale, care desenează apele bazinului, a fost lămurit mai sus. Valea largă 
a Argeşului, în sectorul care străbate depresiunea intramontană, a oferit 
terenul convenabil pentru plasarea lacului de acumulare al barajului 
Vidraru. 

BAZINUL INTERMONTAN RUCAR-DlMBOVICIOARA 

ln nor.d-estul judeţului Argeş se dezvoltă o parte din bazinul Rucăr
Dîmbovicioara, cuprins între sectorul oriental al munţilor Făgăraş şi 
masivul Leaota. Poziţia sa geografică îl situează printre bazinele intra
montane carpatice, iar componenţa sa geologică aparţine jurasico-creta
cicului, de natură calcaroasă şi conglomeratică. Funcţiunea de sedimentare 
s-a manifestat intr-un interval de timp relativ scurt ; ea a durat de la 
mijlocul jurasicului şi pînă la sfîrşitul cretacicului. Deformările tectonice 
de natură, amploare şi virstă diferită a creat deranjamente importante în 
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poziţia iniţială a stratelor, aşa fel că particularităţile geometrice au întim
pinat dificultăţi în identificarea lor. Poziţia geologo-geografică a acestui 
bazin a determinat pe cercetători să-l considere ca aparţinînd Carpaţilor 
orientali sau Carpaţilor meridionali. Controversa se datoreşte faptului că 
este situat în zona de joncţiune a acestor ramuri carpatice ; fundamentul 
aparţine Carpaţilor meridionali, iar depozitele de umplutură prezintă 
legături de continuitate cu cele ale Carpaţilor orientali. 

Relieful carstic. Natura calcaroasă predominantă a depozitelor, prin 
fenomenele sale carstice, contribuie la pitorescul acestui bazin. Calcarele 
sînt roci formate din carbonat de calciu (C03Ca) amorf sau semicristalizat 
(calcita), masiv sau stratificat în bancuri sau plăci şi solubil în apa de 
ploaie, încărcată cu bioxid de carbon (C02). Acţiunea mecanică a îngheţ
dezgheţului fragmentează calcarul şi-l transformă în grohotiş, aglomerat 
la baza pereţilor calcaroşi. Acţiunea de dizolvare şi precipitare a calca
rului generează fenomenele carstice de supr.afaţă (chei, doline) şi adîn
cime (peşteri). Calcarul este dizolvat sub influenţa acidului carbonic 
(C03H 2), rezultat din asociaţia apei cu bioxidul de carbon (H20 + C02) ; 
acidul carbonic în contact cu carbonatul de calciu formează bicarbonatul 
de calciu [(C03HhCa], care circulă pe crăpăturile masivului calcaros. 
Apele saturate cu acest bicarbonat de calciu ajungînd în contact cu aerul 
din peşteri precipită carbonatul de calciu, iar apa şi bioxidul de carbon 
rămîn libere [ (C03H)2Ca] -'* C03Ca + H20 + C02. Fenomenele carstice 
produc forme geomorfologice tipice, care au denumiri populare variate 
după regiuni şi folosite în descrierile ştiinţifice. Apariţia lor în peisaj 
este pusă obişnuit pe seama legMi.delor. La suprafaţă, acţiunea apelor 
formează în calcare : chei, lapiezuri, doline, polje, uvale şi humuri. Cheile 
sînt văi cu pereţi abrupţi, tăiate epigenetic în calcare şi uneori au folosit 
liniile rupturale. Dolinele sînt forme de pîlnii adînci de 2-200 metri şi 
cu diametrul de 10-400 metri, acoperite cu un strat de terra rosa, rezul
tată din solvirea calcarului, de către apele scurse prin aceste gropi. Polja 
este o depresiune plată, închisă în masa calcarelor, dezvoltată pe supra
feţe de mai multe zeci de km2 , şi creată pe un fundament faliat. Uvala 
este, de asemenea, o formă depresivă, rezultată din asociaţia a două, sau 
mai multe doline şi care prezintă tendinţa de evoluţie către polje. Măr
turiile eroziunii carstice cu forme de teren înalte şi izolate se numesc 
humuri. Cîmpuri întinse acoperite de caneluri, tuburi, gropiţe rotunde, 
creste ascuţite sau ramificate, dezvoltate la suprafaţa calcarelor se numesc 
lapiezuri. 

Carsturile din profunzime sînt reprezentate prin caverne (peşteri) 
etajate, domuri, galerii în zig-zag şi canale modelate de apele de circu
laţie pe feţe de stratificaţie, diaclaze şi falii, prin acţiunea de dizolvare. 
Din procesele de precipitare au rezultat în domeniul subteran stal-actite, 
stalagmite, coloane, draperii etc. Apele superficiale pătruzînd în masivul 
calcaros au produs cu timpul, în condiţii normale, o reţea subterană de 
drenuri şi canale, care a evoluat la o reţea organizată în adîncime şi cu 
apariţii la suprafaţă prin exurgenţe şi resurgenţe. Reţeaua hidrografică 
subterană poate fi alimentată de apa văilor superficiale, care îşi părăseşte 
cursul şi dispare în adîncuri prin sorburi ; circulă prin galerii sau grote 
şi reapare la suprafaţă ca izvoare cu debite mari (izbucuri, văi ascunse). 
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Evoluţia acestei reţele subterane 
este condusă de nivelele de bază 
locale. Terenurile carstice se ca
ractezizează de asemenea prin 
prezenţa văilor seci, folosite pe
riodic la căderea ploilor. 

Carstul bazinului Rucăr

Dîmbovicioara nu cuprinde în
treg complexul de forme ; 
lipseşte seria dolina-uvala
polja iar cavernele nu sînt 
supraetajate şi nu formează la
birinturi întinse. Lipsesc de ase
menea avenele, văile ascunse şi 
podurile naturale. Reţeaua 

hidrografică subterană nu este 
·organizată cu drenuri şi canale 
numeroase, asociate cu grote. 
Fenomenele carstice, în acest 
bazin intennontan, sînt reduse 
la chei, lapiezuri, doline şi 
peşteri. 

C h ei 1 e sînt cele mai 
frecvente forme carstice ale 
regiunii Rucăr-Dîmbovicioara. 
Alături de peşteri, cheile sînt 
cele mai vizitate de drumeţi şi 
se intîlnesc in toate masivele de 
t:alcare. Ele reprezintă spintecă-

Fig. 4. Cheile Dîmbovicioarei 

turi adînci, prin care apele îşi deschid porţile, zdrobind stăvilarele de pia
tră. Rîurile sînt însoţite în lungul lor de strînsori şi praguri, datorită stîn
cilor puternice. In strîmtorile cheilor, vuietul apelor străbate ganguri uriaşE 
şi se love~te de stîncile primejdioase. Pe creasta trecătorilor se sprijin~ 
doar o fîşie azurie de cer. Urmele acţiunii apelor se înscriu pe abrupturi: 
rleasupra, stînca goală este despicată în turnuri şi poartă cleanţuri ş 

brîne. Apele se rostogolesc, formînd vîrtejuri şi bulboane; străbătînc 
muchiile de calcar îşi sapă adinc făgaşuri cu pereţi abrupţi. Dacă panti: 
văilor este tăiată în trepte, apele limpezi se învolburează şi se aruncă ir 
vHtoare într-o singură zvicnire ; trecînd vijelios peste pragurile înalte SE 
<lesfac in şiroaie spumoase, zvîrlite de la înălţimi şi stîrnesc ecourile 
·Căderile de apă sau cascadele sînt numeroase şi se ivesc în locurile unde 
albia se întrerupe brusc din cauza intervenţiei unor roci mai moi decî1 
calcarul. Ele diferă de cascadele văilor de gheţari. In afară de structuri: 
apelor în chei şi de saltul lor peste ziduri şi prăpastii, apelr.:~ rîuril::>r îş 

~roiesc coveţi adînci, în care se frămîntă spumegînd pînă scapă de vîrte· 
jul lor. Văile cu cascade şi repezişuri sînt semănate cu gropi săpate de 
·învîrtejirea apelor, şi care poartă numele de căldările uriaşilor. Cădere< 
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apelor ajutată de bolovăniş adîncesc căldări sau marmite, iar şanţuri 
şerpuitoare le împreunează în şiraguri. 

Cheile Dîmbovicioarei apar în lungul văii cu acelaşi nume, pe o 
lungime de 2 km, între localităţile Dîmbovicioara şi Podul Dîmboviţei. In 
calcarele jurasice din Culmea Zacotelor sînt tăiate cheile Rudăriţa-valea 

Fig. 5. Cheile Dîmboviţei 

Corvului, dezvoltate pe o lungime de peste 5 km. In lungul văii Dîmboviţa, 
intre localităţile Podul Dîmboviţei şi Rucăr, apar pe o lungime de 3 km, 
cheile Dimboviţei săpate, de asemenea, în calcarele jurasice; ele se pre
lungesc cu lungimi diferite pe valea Cheia (1,5 km) şi valea Ghimbavului 
(3 km). 

Modul de formare al cheilor este destul ele greu de lămurit; am văzut. 
cite ipoteze au fost emise pentru explicarea traversării prin defilee a Ol
tului. In cazul cheilor din bazinul Dimbovicioara explicarea nu este unică, 
fiecare avînd origini diferite. Parte din aceste chei au folosit iniţial faliile 
majore din masa calcarelor şi ele se numesc chei de falie. Altele au 
provenit prin epigeneză ; apele şi-au tăiat la început, cursul într-o pătură 
uniformă de strate cretacice, cu timpul au descoperit calcarele, mai dure, 
pe care au continuat să le ferestruiască, săpînd cheile actuale. Modelarea 
a fost ajutată de reţeaua diaclazelor, galeriilor şi cavernelor. Un alt mod 
':le formare a cheilor este antecedenţa, prin care roca rezistentă, calcarul, 
nu este descoperită numai prin simpla îndepărtare a păturii de roci moi 
':le la suprafaţă ci, intervine şi ridicarea treptată a masivului calcaros. 

Lapiez. O altă sculptură carstică a calcarelor din bazinul Rucăr
Dimbovicioara poartă numele de lapiez sau lapiaz. Lapiezurile se dato
resc acţiunii de şiroire a apelor de precipitaţie asupra suprafeţei calca
relor. Apele în curgerea lor sapă în părţile mai uşor solubile şenţuleţe· 
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orientat în sensul de înclinare al pantei terenului. Cu timpul, ele se 
adincesc şi se complică prin formarea de caneluri, tunele şi adincituri, 
dind terenului înfăţişarea unor brazde, peste care se trece cu greutate. 
Calcarele bazinului Dîmbovicioara prezintă lapiezuri slab reliefate şi care 
nu formează cimpuri întinse. Această particularitate dovedeşte tinereţea 
lor relativă. Formarea lor nu s-a realizat de la ridicarea calcarului din 
fundul mării jurasice ci, a prezentat întreruperi importante, manifestate 
în timp. Prima fază de modelare a lapiezurilor a avut loc în timpul creta
cicului. A urmat o întrerupere de ordin tectonic, care a deplasat în spaţiu 
masele de calcar, în timpul cretacicului mediu. A urmat invazia mării 
cenomane care a acoperit, în bună parte lapiezurile existente, iar după 
retragerea apelor cretacice superioare datează lapiezurile de pe suprafaţa 
liberă a calcarelor. 

Dolinele reprezintă modelarea carstică, dezvoltată în calcarele bazi
nului intramontan Rucăr-Dimbovicioara. Ele sint gropi rotunde sau ovale 
la gură şi ascuţite spre bază în forma unei pîlnii, în care apele de supra
faţă sînt strecurate în adîncuri prin fisuri şi diaclaze. Vîrsta lor tinără, 
explicată prin aceleaşi fenomene tectonice şi de joc al mărilor vechi, face 
ca aceste doline să prezinte dimensiuni reduse şi să nu fuzioneze intre 
ele prin eroziunea avansată, evoluînd la uvală şi polje. Masivele de calcar 
importante din Munţii Apuseni (Bihor, Pădurea Craiului) nu au suferit 
deplasări tectonice şi nici invazia mărilor mai tinere. Aici dolinele au dia
metrul de 100-400 metri, adîncimea poate ajunge la 200 metri, iar 
eroziunea avansată contribuie la alăturarea pereţilor şi la transformarea 
într-o şa de separare. Continuitatea fenomenului în timp în aceşti munţi 
a generat polje. 

Peşterile, prin varietatea ornamentaţiei, sînt cele mai frumoase 
dintre fenomenele carstice. Cavernele au rezultat din acţiunea de dizol
vare a calcarului datorită apelor de circulaţie subterană, care a construit 
la început un sistem de culoare. Pe măsura lărgirii acestora pereţii dintre 
ele s-au prăbuşit şi au format goluri, care prin eroziunea continuă au 
construit domuri. Din precipitarea carbonatului de calciu a rezultat for
marea ornamentelor interioare. Intrarea în peşteră se face prin portaluri 
înalte (Peştera Dîmbovicioara), în formă de ogivă, sau prin puţuri naturale. 
numite avene. Peşterile au forma de hrube sau domuri ; bolţile lor sînt 
leagănul stalactitelor, care atîrnă asemenea ţurţurilor de gheaţă, prinşi 
iarna de streaşini. Formarea lor se datoreşte apelor de ploaie, care în 
căderea pe pămînt împrumută din aer bioxidul de carbon, pătrund pe 
fisurile calcarului, pe care-l dizolvă - cum am văzut mai sus - şi-l 
poartă în drumul lor pînă ajung în golurile largi şi aerate ale peşterilor. 
Bicarbonatul de calciu fiind instabil, bioxidul de carbon îşi ia libertatea, 
carbonatul de calciu precipită, iar picăturile de apă cad pe patul peş
terii. Pe bolta peşterii se formează, la apariţia primelor picături, un 
inel de calcar care creşte continuu, luînd forma conică foarte alungită. 
Alimentarea C"U apă se face prin canalul interior al stalactitei, ce apare 
în secţiunea transversală şi în care se mai observă şi cristale aciculare 
de calcită cu dispoziţia radiară. Pe podeaua peşterilor cresc trunchiurile 
stalagmitelor în forme conice cu baza largă ; corpul lor este ondulat, 
iar vîrful are o mică depresiune, în care picură apa din virful stalacti-
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telor. Spre deosebire de stalactite, stalagmitele nu prezintă canalul 
median, iar prin înălţare se unes~ cu stalactitele şi formează coloane. 
Pereţii peşterilor sînt îmbrăcaţi în draperii cu falduri, prin şiroirea 
apelor pătrunse pe crăpături. 

In bazinul Dîmbovicioara, bogat în masive calcaroase, se cunosc 
puţine peşteri, situate la acelaşi nivel şi cu extindere mare în adîncime. 
Cca mai cunoscută şi care a fost cercetată din primii ani ai turismului 
este Peştera Dîmbovicioara. Se află pe versantul stîng al văii cu acelaşi 
nume, numai la un kilometru distanţă de satul Dîmbovicioara. Intrarea 
se face printr-un portal larg deschis, în calcarele jurasice superioare 
aflate pe versantul abrupt. Interiorul se prezintă în forma unui dom, de 
tavanul căruia atirnă numeroase stalactite, iar pe podea se înşiră stalag
mite puternice, de înălţimi diferite. Peştera „Colţul Surpat" este for
mată din galerii spaţioase şi tuneluri, prevăzute cu stalactite, stalagmite 
şi coloane, iar de tavan atîrnă ciorchini de lilieci. Se află pe versantul 
drept al văii Dîmboviţei, la distanţă de 1,5 km de satul Dîmbovicioara 
şi este construită, de asemenea, în calcare jurasice. A fost descoperită 
în anul 1951 ; intrarea se face printr-un portal înalt de 20 m, iar galeria 
principală lungă de 180 m se termină cu „Gangul UrŞilor", bogat în res
turi de Ursus spaeleus. 

Comparind formele carstice din bazinul Rucăr-Dîmbovicioara cu 
cele aflate in alte regiuni calcaroase se observă o penurie evidentă. Lapi
ezurile nu formează suprafeţe întinse cum apar în Bucegi şi nu prezintă 
complicaţiile şi relieful acestora. Dolinele au dimensiuni foarte reduse 
în comparaţie cu cele din Pădurea CraiulM (Munţii Apuseni) şi nu arată 
evoluţia la uvale şi polji ca cele din Podişul Mehedinţi. Peşterile, foarte 
reduse la număr, nu sînt supraetajate şi nu constituie şiraguri legate 
prin culoare şi tuneluri aşa cum se cunosc în munţii Bihor şi Pădurea 
Craiului. Reţeaua hidrografică nu este organizată, iar apele nu apar în 
resurgenţe impunătoare, aşa cum se cunoaşte în regiunea Drăgan-Iad, 
din partea meridională a Pădurii Craiului. Inconsistenţa sistemului 
carstic din bazinul Dîmbovicioara, care reiese din compararea cu alte 
n'giuni carstice, construite în calcare de aceeaşi vîrstă, poate fi lămurită 
prin analiza geomorfologică regională. Regiunile carstice din Podişul 
Mehedinţi, Pădurea Craiului şi Bihor se caractevizează prin sisteme struc
turale carstice evoluate, reprezentate prin doline cu treceri la uvale şi 
polji, prin prezenţa humurilor, a peşterilor dispuse pe nivele repetate, 
prin apariţia podurilor naturale şi a reţelei hidrografice subterane orga
nizate, comparabilă cu cea de la suprafaţă. Carstificarea profundă, cu 
eYoluţie îndelungată şi forme morfologice mature sau senile, caracteri
zează regiunile calcaroase, care şi-au păstrat structura geologică iniţială. 
Evoluţia neîntreruptă a avut ca rezultat generarea formelor carstice, 
organizate într-un ansamblu matur prevăzut cu semne de îmbătrînire. 

Bazinul Dîmbovicioara face parte dintr-un ansamblu arhitectural, 
carn a suferit o divizare a maselor calcaroase, produsă printr-o structură 
brizantă datorită unor cauze diferite, în epoci variate. In adevăr, în acest 
bazin s-a identificat recent o structură în pînză a calcarelor jurasice, 
rare constă din schimbarea de poziţie a acestora, ceea ce a avut drept 
consecinţă întreruperea proceselor carstice. Structura in pinză reiese din 
caracterul predominant hipsometric al calcarelor jurasice faţă de creta-
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cicul inferior. In condiţii normale jurasicul ar fi trebut să ocupe relieful 
jos, iar cretacicul să se întîlnească pe culmile înalte. Raporturile inverse 
jurasic- cretacic sînt evidente în valea Strîmba, unde apare o semi-

JlÎnza C oclfra 

I o B„a.sov 
I 

Jlin~a P. Craiufui 

IJ imbovicioara 

Fig. 6. Partea meridională a pînzei supratransilvane 
(M. Ilie) 

fereastră tectonică. Jurasicul din Muntele Ghimbav se desenează ca un 
veritabil petic de acoperire. Poziţia geometric superioară a calcarelor 
jurasice de la Vîntarniţa-Muntele Giuvala-Piscul Ciuciului pledează, de 
asemenea, pentru suprapunerea tectonică faţă de cretacicul inferior din 
valea Dîmbovicioara-Dealul Sasului-Valea Cheia. Continuitatea fenome
nelor în natură impune admiterea aceleiaşi poziţii tectonice şi calcarelor 
de la Fundata-Moieciu de Sus. Inlăturînd pătura discordantă a depozi
telor cenomane rezultă imaginea întregită a masei jurasice de la Vintar
niţa-Giuvala. Ansamblul acestor mărturii de eroziune, cu valoarea peti
celor de acoperire, formează pînza Dîmbovicioara, de vîrstă mezocretacică 
(M. Ilie, 1969), precizată de ultimul termen şariat (apţian) şi de primul 
termen al cuverturii discordante (vraconian). Mecanismul de formare se 
datoreşte desprinderii masei jurasice de pe fundamentul cristalin Iezeru-
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Păpuşa şi alunecării peste cretacicul inferior al bazinului Rucăr-Dîmbo
vicioara. Această tectonică gravit·aţională, generată de decolarea jurasi
cului de pe cristalinul adiacent şi antrenarea sa peste un autohton 
cretacic, se datoreşte ridicării soclului cristalin şi apelului exercitat d~ 
depresiunea adiacentă. 

Pînza mezocretacică Dîmbovicioara nu este o unitate tectonică 
izolată, ci aparţine unei serii de pinze dezvoltată în lungul Carpaţilor 
Orientali. Prima unitate mare din această serie a fost identificată în 
Munţii Perşani, unde depozitele triasico-jurasice se află în raporturi 
inverse faţă de cretacicul inferior. Contactul tectonic dintre aceste depo
zite mezozoice se observă în partea meridională a catenei, unde sînt 
conturate cîteva ferestre tectonice ; peticile de acoperire, rezultate din 
descompunerea pînzei prin eroziune, sînt numeroase în partea mediană 
a catenei (Defileul Oltului). Din punct de vedere mecanic pînza mezu
cretacică a Munţilor Perşani (M. Ilie, 1950), se prezintă ca o lamă de 
şariaj importantă, detaşată de fundament şi antrenată în zona depresivâ 
adiacentă. Discontinuitatea structurală a acestei pinze este bine localizată 
în timp, seria încălecîndă fiind cuprinsă intre cretacicul superior şariat 
şi cuvertura cenomaniană discordantă. 

Recent s~au identificat noi pinze gravitaţionale de aceeaşi virsta 
austrică, antealbiană. Pinza Rarău (M. Ilie, 1967), este reprezentată 
printr-un larg sinclinal de calcare jurasice, care formează corpul prin
cipal al pinzei, iar în faţa sa s-a păstw peticul de acoperire Pietrele 
Todirescului-La Popi. Pînza Hăşmaş (M. Săndulescu, 1968), prezintă mari 
afinităţi cu pînza Rarău ; are aceeaşi virstă mezocretacică şi aceeaşi 
origine gravit·aţională. Corpul principal de forma unui sinclinal susţinut 
de cretacicul inferior este însoţit în partea orientală de peticul de aco
perire Piatra Şugăului-Făgeţel. Pinza Codlea (M. Ilie, 1969) constituită, 
de asemenea, din calcare jurasice şi susţinută de cretacicul inferior, are 
aceeaşi vîrstă şi se datoreşte aceluiaşi mecanism gravitaţional; diferenţa 
constă în lipsa peticului de acoperi.re însoţitor şi în completarea autohto
nului cu depozite triasice. Această nouă pinză mezocretacică pusă în 
evidenţă după identificarea structurii în pînză a bazinului Dîmbovicioara, 
se desenează ca un sinclinal puternic strivit prin acţiunea exercitată de 
extremitatea masivului Făgăraş. Pînza Piatra Craiului (L. Mrazec, E. Je
kelius) se dezvoltă intre pinza Dîmbovicioarei la sud şi pînza Codlea la 
nord prezentîndu-se ca un larg sinclinal susţinut pe flancul oriental 
de cretacicul inferior şi invadat parţial de conglomeratele cenomane. 
Pînza Dimbovicioara reprezintă extremitatea sudică a seriei de pînze 
gravitaţionale mezocretacice, care •a căzut parţial sub cuvertura discor
dantă a cenomanianului. Această succesiune de pinze mezocretacice, cu 
excepţia pînzei munţilor Perşani, are aceeaşi constituţie, virstă şi meca
nism de formare şi este dispusă pe acelaşi meridian. Aceste particularităţi, 
care dovedesc afinităţi consanguinare, demonstrează apartenenţa iniţială 
la o unică pînză tectonică. Privite în ansamblu aceste pînze mezocreta
cice sint strins legate de soclul cristalin, de pe care s-au deslipit şi au 
alunecat gravitaţional în sens carpatic. Pînza de Rarău şi pînza Piatra 
Craiului-Dimbovicioara situată la extremităţile acestei serii de pînze sînt 
acoperite de cretacicul superior, cauza identificărilor tardive. Pînza 
Hăşrna.ş şi pînza Codlea din partea mediană a seriei au scăpat de înve-
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lişul discordant a.şa fel că raporturile pînză-autohton au fost recunoscute 
mai uşor. Ambele pînze se aseamănă între ele prin adaosul succesiunii 
triasicului la formaţiunile autohtone. 

Fig. 7. Partea septentrio

nală a pînzei supratransil

vane. P.R„ Pînza Rarău ; 

P.H., Pînza Hăsmaş ; A.I. : 

Anticlinoriul facobeni-Va

tra Domei; A.T., Anti

clinoriul Tomnatic ; A.B., 

Anticlinoriul Budacu ; 

A.H., Anticlinoriul Hăs

maş; B., Broşteni; T., 

Tulgheş, I., lacobeni 

+ + 

+ 
+ + 

Pinza munţilor Perşani este de asemenea o pînză gravitaţională 
mezocretacică care s~a deplasat carpatic ca şi celelalte pînze amintite ; 
ea se deosebeşte prin situaţia sa în interiorul zonei cristaline iar la 
alcătuirea sa participă şi depozitele triasice. La extremităţile seriei de 
pînze gravitaţionale (Rarău, Dîmbovicioara) se observă tendinţa de inde
pendenţă a maselor jurasice, care se desprind de triasic şi formează 
peticele de acoperire- cele mai avansate. Se pare că soclul cristalin a consti
tuit un obstacol selectiv pentru alcătuirea pînzelor din faţa zonei crista
jurasice să participe singure la alcătuirea pînzelor din faţa zonei crista
line centrale. Acţiunea selectivă a cristalinului faţă de componenţa pîn
zelor mezocretadce a generat seria unităţilor tectonice din partea orien
tală a fundamentului cristalin central, carpatic. Această independenţă a 
jurasicului poate sta la baza configurării a două unităţi mari tectonice. 
Simpla eşalonare de avangardă a jurasicului nu poate servi însă, la jus-
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tificarea prezenţei unei noi pînze, deoarece fenomenul se observă, în 
fază incipientă, chiar în zonele inaintate ale pînzei Perşanilor. 

Identificarea recentă a seriei de pînze mezocretacice din Carpaţii 
Orientali ne pune în situaţia de a le îngloba sub o denumire generalii, 
necesară la prezentarea unei sinteze tectonice la scară mare. Pînzele 
Rarău, Hăşmaş, Codlea, Piatra Craiului, Dîmbovicioara şi Perşani au 
constituit iniţial o pînză unică, care ulterior a fost fracturată prin sis
teme de falii transversale şi compartimente, deplasate pe verticală. Ter
menul potrivit pentru ansamblul acestor pînze tectonice este de Pinza 
Supratransilvană ; denumirea este justificată de poziţia sa superioară 
pînzei transilvane (V. Uhlig, I. P. Voiteşti), care prezintă în componenţă 
o bună parte din soclul cristalin şi a generat dintr-o tectogeneză dife
rită faţă. de pînzele mezocretacice. 

După lămurirea structurii în pînză, instalată în bazinul Dimbovi
cioarei, care formează caracterul general al întregii catene a Carpaţilor 
orientali revenim la geomorfologia carstului limitat. Comparînd sistemul 
carstic din regiunea Rucăr-Dîmbovicioara cu cel al munţilor Metaliferi 
unde a fost descifrată mai de mult structura în pînză (M. Ilie, 1934), 
observăm că în ambele regiuni sistemul carstic este nedezvoltat, fiind 
reprezentat prin forme morfologice reduse ca tipuri sau dimensiuni şi 
cu reţeaua hidrografică neorganizată. Deducem că fracturarea geomor
fologică, pe culmi şi vîrfuri izolate a calcarelor participante la lamele 
impozante de şariaj, a condus la divizarea maselor de calcare şi la 
întreruperea bruscă şi d~ durată• evoluţiei sistemului carstic în timpul 
cretacicului, cînd s-a dezvoltat carstificarea profundă a calcarelor jura
sice, nederanjate tectonic din Podişul Mehedinţi, munţii Pădurea Cra
iului şi Bihor. 

In bazinul Dimbovicioara nu apare geomorfologic contrastul relie
fului de pînză, care constă în conturarea puternică a calcarelor din 
peticele de acoperire faţă de fundamentul autohton ca în munţii Meta
liferi. Inversarea de relief nu se observă, de asemenea, în calcarele acestui 
bazin. Fenomenul caracterizează pînzele de Rarău şi Hăşmaş şi se dato
reşte apariţiei sinclinalelor de calcare jurasice pe culmile cele mai înalte. 
Absenţa în geomorfologia bazinului Dîrnbovicioarei a inversărilor de 
relief, manifestate de peticele de acoperire şi corpul principal al pînzei, 
se datoreşte unei structuri brizante post-paroxismale, care a subdivizat 
masele calcaroase prin compartimente denivelate, ce au contribuit la 
întreruperea carstificărilor profunde şi evoluate. Fracturarea masei 
calcaroase a condus, de asemenea, la dezorganizarea reţelei hidrografice 
profunde, care nu a ajuns să stabilească o curgere centrală şi o ~olectarc 
în resurgenţe sau apariţia izvoarelor în talvegul văilor. Invadarea com
partimentelor scoborîte de către depozitele cenomane au definitivat 
dezorganizarea sistemului carstic. obturînd discontinuităţile carstului. 
Tectonica gravitaţională, fracturarea post-paroximală însoţită de com
partimentare şi invaziunea mării cenomane au împiedicat dezvoltarea 
carstului evoluat şi apariţia geomorfologică a inversărilor de relief. 
caracteristice regiunilor cu structura în pinză. Analiza geomorfologică 
a bazinului Dîmbovicioara poate reconstrui totodată paleorelieful ante
r.enoman prin trasarea carsturilor reperabile şi înlăturarea umpluturii 
post-tectonice. 
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COLINELE ARGEŞENE 

Colinele argeşene cunoscute sub numele de muscele fac parte din 
marea unitate geologică numită Depresiunea Getică. Pe teritoriul jude
ţului Argeş ele se dezvoltă la sud de creasta cristalină Frunţi-Ghiţu 
pînă la paralela Piteştilor, la est se opresc în valea Dîmboviţei, iar la 
vest se continuă pînă în valea Oltului. Constituţia stratigrafică aparţine 
terţiarului, iar depozitele alcătuitoare sînt, în cea mai mare parte, mobile ; 
numai cele din apropierea marginei de nord sînt consolidate. Arhitectura 
lor este simplă ; ea se datoreşte structurii monoclinale, care se menţine 
pe tot cuprinsul. Numai la sud de Curtea de Argeş apar în •adîncime 
cute terţiare, purtătoare de ţiţei, dar care nu se reflectează la suprafaţă, 
unde se menţine stilul monoclinal. Succesiunea stratigrafică se dezvoltă 
normal de la nord la sud ; depozitele cele mai vechi (eocene) apar în 
wna nordică, iar cele mai tinere (levantin) ocupă partea de sud. Direcţia 
"tratelor este E-V, adică paralelă cu marginea munţilor cristalini, iar 
înclinarea lor este permanent sudică ; numărul de grade descreşte trept.at 
de la nord spre sud. 

Condiţiile structurale ale colinelor argeşene sint favorabile d·~7.
voltării formelor geomorfologice, uşor de identificat. Sistemul structural 
~u pantă continuă şi descrescîndă de la nord spre sud, terenul alcătuit 
din depozite mobile uşor de modelat, orogeneza recentă fără efeC'te la 
"uprafaţă şi mişcările verticale au contribuit la morfoge:1eza colinară. 
Eroziunea fluvială a modelat uşor terenul constituit din argile. nisipuri 
şi pietrişuri neconsolidate. Geomorfologia se caracterizează prin supra
feţe de aplanizare, forme structurale, însoţite de surpări şi alunecări de 
teren, versanţi reglaţi, pante îndulcite şi o torenţialitate activă în două 
faze principale. 

Suprafeţe structurale. Structura monoclinală a generat :Lormc geo
morfologice specifice : cueste, interfluvii structurale, versanţi prevăzuii 
cu suprafeţe structurale şi alunecări de teren întinse. Tectonica recenta 
a cauzat fragmentarea dealurilor. Culmile colinare prezintă altitudini 
descrescînde de la nord la sud, dependente de înclinările descendente 
ale stratelor din fundament. Relieful muscelelor constă din dealuri 
a căror înălţimi variază între 600-700 metri în partea de nord ş1 care 
ajung la 150-200 metri în apropierea Cîmpiei Române. Sistemul collnaJ: 
domină şesul Cîmpiei Române, are pantă lină şi este orientat N-S, paralel 
cu văile principale. Liniile de relief ale interfluviilor prezintă proLlul 
scalariform cu pante diferite. Profilul longitudinal al dealurilor dese
nează linii frinte inegale, cu înclinări contrare de grade variate. Se 
datoreşte modelării fundamentului monoclin; pantele sudice ale acestui 
profil sînt domoale, prelungite mult şi săpate în depozitele mai mobile 
(nisipuri, pietrişuri) ; pantele nordice sînt abrupte şi scurte. Profilul 
scalariform al liniilor principale, orientate N-S, reflectă succesiunea 
"uprafeţelor structurale grefată pe sistemul structural monoclin. Relieful 
versanţilor apare geomorfologic ca o succesiune de suprafeţe de teren, 
care corespund suprafeţelor de strate. Suprafeţele structurale cercetate 
de A. Săndulescu (1930) au înclinări variate de la nord la sud, ultimele 
fiind mai line, şi se etajează în mod ordonat, îmbucindu-se între ele. 
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Intreruperile brusce de pantă ale liniilor de relief formează np1 sau 
coaste (cueste), care marchează limita intre două suprafeţe structurale. 
Malul drept al Argeşului este reglat de succesiunea acestor suprafeţe 
geomorfologice, care se conformează structurii geologice. 

Alunecări de teren. Legat de prezenţa suprafeţelor structurale se 
dezvoltă pe scară întinsă surpările şi alunecările de teren, studiate pe 
cuprinsul judeţului Argeş de V. Dragoş (1957 a, 1957 b). Frecvenţa alune
cărilor de teren din unitatea geomorfologică a colinelor argeşene se 
datorează terenurilor mobile, alternaţiei de roci permeabile şi imper
meabile, suprafeţelor structurale şi torenţialităţii. Alunecările de teren 
rezultă din deplasarea maselor de roci pe panta suprafeţelor morfologice, 
sub puterea gravitaţiei. Consecvenţa acestor alunecări se datoreşte utili
zării suprafeţelor structurale. Fenomenul are loc în prezenţa unui strat 
bazal al1!ilos, care îmbibat <:u apa de infiltraţie se înmoaie şi serveşte 
ca lubrefiant stratelor superioare permeabile. Suprafaţa de alunecare 
este concavă şi se află instalată în concordanţă cu dispoziţia stratală. 
Locul de desprindere aflat în apropierea liniei de creastă are forma unei 
drepte sau a unui arc de cerc, iar prin repetarea în trepte capătă înfă
ţişarea de amfiteatru. Terenul alunecărilor se recunoaşte prin infăţişare-d 
învălurită şi a crăpăturilor. ln categoria alunecărilor, realiz·ate prin evo
luţia de jos în sus şi conformă stratificaţiei, V. Dragoş a situat pe cele 
din văile Bughea, Aninoasa şi dealurile Piatra Albă, Măgura şi lsbă
şeşti. In v·alea Bughea, la nord de şoseaua Curtea de Argeş-Cimpulung, 
s-au produs alunecări puţin adinci, care au desrădăcinat şi culcat pomii 
livezilor şi au produs dificultăţi lucrărilo„miniere de suprafaţă. Intre 
satele Valea laşilor şi Muşeteşti (dealul Piatra Albă) alunecările de teren 
consecvente au afectat şoseaua amintită. Pe dealul Măgura, aflat intre 
satele Bleici şi Blidari, alunecările de teren ocupă întreg versantul văii 
Slimnicului şi au fost provocate de argile plastice ponţiene, din care 
cauză ele se transformă în curgeri noroioase. Intre localităţile Milcoiu 
şi Ciuteşti, suprafaţa alunecărilor este marcată de rupturi de pantă dis
puse transversal şi de copaci clintiţi din loc şi înclinaţi spre amonte. In 
bazinul de recepţie al văii Aninoasa alunecările au învălurat suprafaţa 
terenului şi au barat ·apele de şiroire, formind terenuri mlăştinoase. 
Pantele abrupte nordice ale profilului de relief au generat o altă cate
gorie de relief numite alunecări obsecvente, prin faptul că ele s-au 
deplasat în sensul invers al înclinării stratelor. Capetele stratelor plio
cene de pe culmea de separare a văilor Vîlsan şi Riul Doamnei (dealul 
Cărbunele) sînt afectate de alunecări obsecvente, provocate de înclinarea 
exagerată a abruptului. 

V. Dragoş a descris, de asemenea, alunecări de teren inverse, care 
au evoluat din amonte către aval. Pe teritoriul localităţii Blaja, în 
apropierea culmii de separare dintre văile Ar;geş şi Topolog, s-a mani
festat în anul 1944 o alunecare inversă, pe o suprafaţă de peste 1 200 m2, 

care a evoluat din amonte spre aval, timp de două săptămîni, prin 
scufundări în trepte, separate de pereţi taluzaţi. Această alunecare 
inversă este consecventă, adică s-a produs în concordanţă cu înclinarea 
stratelor. Pe versantul drept al văii Slatina, intre satele Bleici şi Piatra 
o alunecare inversă, consecventă, a avut loc pe un fundament de marnă 
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ponţiană, care a evoluat în trepte paralele, avînd suprafaţa de separare 
în formă de arc de cerc cu conoavitatea spre aval. Prispele surpate sînt 
separate prin culoare largi de 2-4 metri. Relieful terasat, separat prin 
culoare paralele, şi nederanjat structural diferă de alunecările din aval 
spre amonte cu înfăţişarea învălurată şi structura interioară haotică. 

In judeţul Argeş au avut loc, de asemenea, deplasări de teren 
importante, datorită fenomenului de sufozie, care au produs modificări 
în geomorfologia regională. V. Dragoş a descris acest fenomen, pe care 
a avut ocazia să-l studieze la scurt timp după manifestarea .produsă la 
sud de Curtea de Argeş, pe teritoriul localităţii Valea Brazilor. Feno
menul constă in formarea unui culoar scufundat, dezvoltat pe o supra·· 
faţă de peste 10 OOO m 2• Partea scufundată cuprinde trei compartimente 
de lărgimi diferite, respectiv 22 m, 11 m şi 4 m. Compartimentul cel 
mai larg a fost deplasat mai puţin pe verticală (12 m), pe cînd comparti
mentul mai îngust a suferit deplasarea cea mai mare (22 m). Lungimea 
rupturilor care separă treptele scufundate sînt cuprinse între 350-370 m. 
Fracturi secundare afectează compartimentările, fiind dispuse ortogonal 
sau diagonal pe fracturile principale, care delimitează prispele scufun
date. Deplasarea de teren principală efectuată pe verticală a fost înso
ţită de deplasări laterale de ordinul 20-30 cm. De asemenea, prăbuşirea 
în trepte a provocat temporar bararea apelor din valea Pravăţului. 
Explicarea complexă a fenomentului este pusă pe seama procesului de 
sufozie şi alunecare. Contribuţia acestora este diferită ; sufozia joacă rolul 
principal şi se datoreşte predominant antrenării particulelor fine din 
care sînt formate rocile din fundament ; dizolvarea rocilor in cazul de 
faţă a jucat un rol cu totul secundar. Prezenţa unui curent de apă de 
infiltraţie a provocat antrenarea pe cale mecanică a particulelor fine din 
rocile mobile. Intercalaţia de marne, în grosime de doi metri, aflată la 
.adîncimea de circa 30 metri, a cauzat formarea pînzei acvifere, care a 
produs curentul de apă necesar sufoziei. Circuitul produs de apele de 
infiltraţie, în drumul lor descendent, prin depozitele levantine posedă 
viteza necesară pentru antrenarea materialului delritic, fin. Prin înde
părtarea acestui material, s-au creat goluri, iar rocile afinate sub pre
siunea depozitelor din acoperiş au produs tasarea, care s-a manifestat 
la suprafaţă prin prăbuşirea terenului în trepte. 

Platforme de eroziune. Colinele argeşene prezintă o individualitate 
-structurală reflectată în aspectul geomorfologic; ele nu au primit am
prenta glaciară şi prezintă nivelele de eroziune cele mai tinere, acumu
lări aluviale întinse şi o succesiune de terase. Arhitectura monoclină şi 
tectonica recentă le-au imprimat interfluvii structurale, cueste şi supra
feţe de aplanizare de vîrstă şi cu as.pecte diferite. Zona colinară de nord 
cu succesiunea stratigrafică cea mai veche şi pe care o presupunem cu 
fundament cristalin, a fost transformată în peneplena Argeş de vîrstă 
postlevantină. Interfluviile văilor principale Topolog-Rîul Tîrgului au 
conservat o parte din această suprafaţă de eroziune. Tectonica recentă şi 
eroziunea fluvială a fragmentat relieful aplanizat prin fragmentarea dea
lurilor. Crestele au fost îmbucătăţite, iar suprafeţele structurale s-au 
extins şi au fost însoţite de degradările, produse prin alunecări de teren. 
·Torenţialitatea a activat asupra vechii suprafeţe de aplanizare, prin 
incizii adînci, în versanţii reglaţi şi pe colinele domoale. Interfluviile 
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au fost restrînse la culmi deluroase de către marile disecţii torenţiale 
manifestate post-pliocen. Litologia a fost favorabilă eroziunii torenţiale 
prevăzută cu ramificaţii dendroi<le. Acumulările puternice se depuneau 
la baza torenţilor, vîlcelele se colmatau şi alunecările de teren sporeau 
din cauza schimbării nivelului de bază. Formele morfologice inactive au 
împiedicat intre timp evoluţia prin paralizarea curgerii ·apelor şi împie
dicarea modelajului torenţial pînă la reînceperea unui nou ciclu de ero
ziune. Eredit'atea geomorfologică se constată prin suprapunerea a două 
tipuri de forme structurale. Vechea suprafaţă de aplanizare este prevă
zută cu ravinările primului modelaj, pe care s-au grefat ravinele actuale, 
active. Succesiunea construcţiilor aluviale - grosiere în amonte şi tot 
mai fine spre sud - dovedeşte repetatele procese la care au fost supuse 
suprafeţele vechi de eroziune. 

Intre paralelele Curtea de Argeş şi Piteşti se dezvoltă o nouă 
suprafaţă de aplanizare, care s-a păstrat pe întinderi apreciabile. fiind 
supusă influenţei eroziunii fluviale un timp mai scurt. Se caracteri
zează prin dealuri joase, interfluvii întinse, plane şi văi largi cu terase 
bine dezvoltate. Suprafaţa de eroziune corespunde suprafeţei structurale. 
alcătuită din pietrişurile torenţiale de Cîndeşti. Aceste pietrişuri sînt 
acumulări continentale, în care se deosebesc şi întinse conuri torenţiale 
de piemont. Acumularea Cotmeana are forma triunghiulară, cu baza i 11 

arc de cerc şi suprafaţa convexă. Reţeaua hidrografică divergentă mode
lează această depunere torenţială la joncţiunea dintre colinele argeşen~ 
şi cîmpie. Relieful tabular al suprafeţei de eroziune, cea mai tînără, este 
subdivizat în prezent de două reţele hidrografice cu caracter opus. 
Torenţii au sculptat canioane în mas~ietrişurilor cu structură încru
cişată. Acest relief prezintă o înclinare de la nord spre sud ca şi plat
forma post-levantină argeşeană de nord. In sectorul nordic, la Deduleşti, 
prezintă altitudini în jur de 600 metri, iar în sud ajunge la 150-200 
metri. Linia Pileşti-Costeşti reprezintă limita sudică a colinelor arge
şene, reprezentate prin suprafaţa de eroziune Cotmeana-Cîndeşti de 
vîrstă post-pleistocenă inferioară. Evoluţia reliefului acestor platforme 
este inscrisă în reţeaua hidrografică şi succesiunea teraselor. 

Reţeaua hidrografică. ln domeniul platformei post-levantină Arge~. 
fundamentat pe soclul cristalin, prevăzut cu o cuvertură terţiară monu
clină, reţeaua hidrografică prezintă un dispozitiv paralel. La alcătuirea 
acestor depozite participă văile Topolog, Argeş, Vîlsan, Rîul Doamnei, 
Slănic, Bughea şi Rîul Tîrgului. Cursul acestor văi este orientat N-S şi 
reprezintă continuarea spre sud a rîurilor, care colectează apele de pe 
versantul meridional al masivului Făgăraş. Aceste văi îşi păstrează 
caracterul transversal din bazinul superior şi în cuprinsul platformei 
Argeş, unde intersectează perpendicular direcţia stratelor dispuse monu
clin. Geomorfologia structurilor monoclinale se caracterizează printr-un 
dispozitiv hidrografic complex, datorat poziţiei diferite faţă de succe
siunea stratigrafică. Văile .principale amintite fac parte din grupa văilor 
consecvente, cursul lor avînd sensul înclinării stratelor. Văile subsccvente 
curg paralel cu direcţia str·atelor, confluează perpendicular pe valea con
secventă şi se instalează la contactul unui strat rezistent cu altul mai 
puţin rezistent la eroziune. Văile obsecvente sînt orientate în sensul con
trar văilor consecvente şi sînt perpendiculare pe văile subsecvente. Văile 
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resecvente au cursul contrar văilor obsecvente şi sînt paralele cu ele ; 
curg în sensul contrar al înclinării stratelor şi perpendicular pe văile 
subsecvente. Acest dispozitiv hidrografic a fost complet dezvoltat iniţial 
pe do:"".'leniul platformei Argeş, astăzi el se află dezorganz·at. Fragmen
tarc'a modelajului iniţial se datoreşte torenţialităţii, cu caracter ereditar. 
care a avut condiţii favorabile de distrugere, prin natura litologică şi 
frecventele mişcări tectonice, ce schimbau nivelele de bază. Alterarea 
reţelei iniţiale reiese din reducerea suprafeţei de eroziune şi suprapu
nerea ravinărilor. Lipsa unor strate dure, nesupuse eroziunii fluviale a 
contribuit la dezorganizarea reţelei hidrografice, specifice structurii mo
nocline. S-au păstrat integral numai văile consecvente prin menţinerea 
poziţiei substratului geologic ; celelalte văi s-au reorganizat într-un dis
pozitiv pectinat. Izolat se pot recunoaşte fragmente ale reţelei vechi. 
Valea Bradului, afluent pe dreapta al Argeşului, situat la circa 10 km 
sud de Curtea de Argeş, şi-a păstrat caracterul de vale subsecventă. 
Exemple de fragmentare a reţelei iniţiale sînt numeroase. Prin identi
ficarea mărturiilor din reţeaua tip monoclin se poate reconstitui reţeaua 
hidrografică iniţială şi putem avea totodată imaginea platformei de ero
ziune Argeş, în faza de tinereţe. 

ln domeniul platformei postpleistocenc1 inferioară Cotmeana-Cîn
deşti, reţeaua hidrografică paralelă manifestă tendinţa de convergenţă, 
care se realizează prin 2-3 puncte nodale. La trecerea în cuprinsul 
acestei platforme imediat la sud de paralelul Curtea de Argeş cursul 
văilor este deviat apreciabil de la direcţia N-S. Primul punct nodal 
hidrografic la sud ele localitatea Bucşeneşti se datoreşte confluenţei Rîului 
Tîrgului cu Slănicul. Al doilea punct nodal apare la N. Colibaşi şi apar
ţine întîlnirii dintre Rîul Tîrgului şi Rîul Doamnei. Se află aproximativ 
pe acelaşi paralel cu nodul hidrografic de la Valea Mărului, datorat 
confluenţei Argeşului cu Vîlsanul. La Piteşti se află centrul de conver
genţă al întregei reţele hidrografice. care din dispoziţia paralelă a bazi
nului superior devine dendritică. Convergenţa s-a explicat prin depla
sarea cursurilor de apă prin zona liberă dintre conurile de dejecţie 
de la poalek colinelor Cotmeana şi Cîndeşti. 

G. Murgoci şi G. Vilsan au observat contradicţia dintre reţeaua 
converge:1tă de la Piteşti şi reţeaua divergentă Cotmeana. Dimorfismul 
hidrografic se datoreşte formelor morfologice; convergenţa apare în 
depresiunea dintre conurile de dejecţie Cotmeana şi Cîndeşti, iar diver
genţa se instalează pe conul de dejecţie Cotmeana. Divergenţa se carac
terizează prin dispozitivul radiar, la care participă un număr apreciabil 
de văi. Cotmeana şi Valea Ursului flanchează partea orientală a conului 
dejectiv şi sînt orientate NV-SE, atît timp cit sînt supuse acţiunii de 
împrăştiere. Median, văile Vedea şi Vediţa sînt orientate N-S, ele fiind 
instalate pe suprafaţa cvasiorizontală a conului. ln sfîrşit, văile To
polog, Cungrea Mare sint orientate NE-SV, devenind afluenţii Oltului 
sub influenţa aceleeaşi acţiuni de împrăştiere. 

Terase. Reţeaua hidrografică din ~ona colinelor argeşene prezintă 
o maturitate morfologică. Profilul longitudinal al văilor a evoluat căLre 
profilul de echilibru. Modelarea avansată a versanţilor a contribuit la 
dezvoltarea profilului transversal şi la acumularea aluviunilor în şesul 
aluvionar. Cursul riurilor a atins maximum de complexitate, asigu-
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rîndu-şi debitul permanent prin afectarea pinzelor de apă freatică. In 
lungul văilor principale se observă terasele, fîşii de suprafeţe plane dez
voltate pe ambele maluri (bilaterale) sau conservate numai pe un singur 
versant (monolaterale). Terasele au rezultat din următoarele procese 
repetate succesiv : construirea albiei majore prin eroziune, umplerea ei 
cu aluviuni şi săparea unei noi albii majore, însoţită de o primă treaptă 
a terasei. Prin repetarea în timp a acestor procese s-au format terasele 
etajate din lungul văilor mari, care împrumută profilului transversal 
un aspect scalariform; treapta cea mai înaltă fiind şi cea mai veche. 
Succesiunea teraselor pe verticală face o excepţie de la succesiunea 
stratigrafică normală, în care stratele vechi ocupă o poziţie inferioară 
stratelor mai noi. Formarea teraselor se explică prin ridicarea în sacade 
a terenului sau prin coborîrea nivelului de bază. 

Terasele cele mai complet dezvoltate aparţin văii Argeşului şi 
au fost identificate de M. Peahă la Merişani şi G. Vîlsan la Piteşti. 
Terasa veche identificată la Merişani, pe malul drept al Argeşului, are 
altitudinea relativă de 90-120 metri. In componenţa sa se află nisi
puri grosiere, pietrişuri şi bolovănişuri, constituite din elemente de roci 
cristaline şi sedimentare, întîlnite pe parcurs, pe valea Argeşului. Aco
perişul terasei vechi este format din depozite loessoide, de provenienţă 
deluvial-proluvială. Terasa înaltă, identificată tot la Merişani, cu extin
dere la Oarja, are altitudinea relativă de 51 m, o grosime de 4-6 metri 
şi este alcătuită din acelaşi material aluvionar ca şi terasa veche, iar 
acoperişul se datoreşte depozitelor loessoide deluvial-proluviale. Terasa 
superioară, cu înălţimea relativă de 25 m (Merişani), este constituită 
din acelaşi material aluvionar ca şi cele de mai sus şi are la partea 
superioară o pătură de depozite loessoide. Tera.ij inferioară (Merişani) are 
înălţimea de 12 metri, a fost recunoscută şi pe valea Topologului ca şi 
terasa superioară ; are grosimea de 4-6 m şi nu este prevăzută cu 
pătură loessoidă. Terasa joasă, lunca actuală, are înălţimea de 4 m (Me
rişani) şi poate ajunge în amonte la 10 metri ; prundişul său este format 
r.lin galeţi alcătuiţi în majoritate din roci aparţinînd complexului cris
talin. Virsta acestor terase a fost repartizată perioadelor glaciare 
(P. Coteţ), astfel : terasa veche ar aparţine glaciaţiei Mindel, terasa 
înaltă, glaciaţiei Riss, iar terasa superioară şi inferioară, glaciaţiei Wlirm. 
O altă repartizare, bazată pe subdiviziuni stratigrafice, localizează tera
"ele astfel : terasa veche, înaltă şi superioară, în pleistocenul superior, 
terasa inferioară, în holocenul inferior şi terasa joasă, în holocenul supe
dor. Aceste încercări de precizare a vîrstei teraselor se bazează pe date 
comparative cu terasele Dunării şi pe cîteva resturi de mamifere fosile. 

Importanţa identificării teraselor din valea Argeşului constă în pre
~izarea evoluţiei geomorfologice a judeţului Argeş. Mişcările pe verticală 
în sacade repetate timp îndelungat, demonstrează prefacerile permanente 
ale formelor geomorfologice de sculptură litologică şi aplanizare. Intensi
tatea lor a variat în sens descendent. Sacadele, care au generat platfor
mele de eroziune din munţii Făgăraşului, s-au înscris la nivele distanţate 
de circa 200 m. Jocul pe verticală, repetat de cinci ori, care a cauzat 
realizarea succesiunii teraselor Argeşului s-a manifestat într-un ritm re
dus de 10 ori. Surecţia colinelor argeşene s-a realizat prin cinci sacade, 
repetate, intr-un interval spaţial de circa 20 m. Mişcările de ridicare pe 
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verticală au evoluat din timpuri vechi şi pînă în actual, servind la mode
larea permanentă a formelor şi suprafeţelor geomorfologice. 

Debitul important al Argeşului a făcut ca această vale să fie regula
rizată printr-o salbă de lacuri de acumulare şi canale de aducţie-fugă, 
prevăzută cu microcentrale. Lucrările, în curs de execuţie sau în faza de 
proiectare, privesc cursul Argeşului de la Oieşti pînă în av.al de Piteşti. 
Prin acumularea apelor în lacuri, se vor evita inundaţiile şi se va asigura 
apa industrială, agricolă şi potabilă. 

CIMPIA ROMANA 

Partea meridională a judeţului Argeş. dezvoltată la sud de lini<t 
Piteşti-Costeşti, aparţine unităţii geomorfologice Cîmpia Română. Partea 
cca mai înaltă a cîmpiei se află la Piteşti, unde ajunge la 300 m iar spre 
SE ea scade treptat. Componenţa sa geologică se datoreşte cuaternarului 
reprezentat prin loess, depozite aluvionare şi depozite de terasă. Loessul 
de cîmpie este de origine eoliană iar pe formele de teren ridicate se întil
nesc lehmuri loessoide, provenite din acţiunea de şiroire a apelor. Depo
zitele cuaternare acoperă celelalte formaţiuni geologice mai vechi, iden
t.ificate în forajele de adîncime. Cîmpia Română are ca fundament două 
mari unităţi geologice : platforma transdanubiană şi depresiunea precar
patică, care a funcţionat ca zonă de subsidenţă cu acumulări ritmice, 
realizate în timp îndelungat. Sub cuvertura cuaternarului apare terţia
rul, reprezentat prin depozitele lacustre ale pliocenului (meoţian-levantin) 
şi prin depozitele miocene ale ultimelor transgresiuni marine (sarmaţian
tortonian). Depozitele terţiare aparţin depresiunii precarpatice şi au aco
perit platforma din faţă aparţinînd soclului metamorfic caledono-hercinic., 
acoperit de sedimentarul de platformă siluriano-cretacic, cu particulari
tăţi extracarpatice. 

Relief. Geomorfologic Cîmpia Română apare, la prima analiză, mo
notonă ; impresia de ţinut uniform, fără relief se datoreşte modelajuluj 
în cuvertura de loess. Interfluviile nu se desenează ·ca linii de relief pen
tru separarea apelor ci, ca şesuri întinse iar văile principale sînt plate şi 
au fond aluvial larg. Cercetarea îndeaproape a acestei provincii geomor
fologice demonstrează prezenţa unei varietăţi de forme morfogenetice ; 
relieful nu este monoton iar văile nu curg prin culoare moştenite. Cu stu
diul morfologiei regionale a Cîmpiei Române s-a ocupat un număr impor
tant de geologi şi geografi, începînd cu sfîrşitul secolului trecut, dintre 
care cităm pe L. Mrazec, Em. de Martonne, G. Murgoci. A. Dumitrescu, 
Em. Protopopescu Pake, G. Vîlsan şi P. Coteţ. 

Relieful este alcătuit din cîmpii de piemont, cîmpii înalte, cimpii 
interfluviale şi cîmpii aluviale. Cîmpia premontană dezvoltată, la sud de 
Piteşti, după limita colinelor argeşene cu Cîrnpia Română .prezintă o în
clinare intermediară acestor unităţi geomorfologice, şi este constituită din 
depozite aluvio-proluviale. Suprafaţa sa este drenată de văile divergente, 
amintite mai sus, care fragmentează relieful uşor concav iar valea Arge
şului a construit un sistem de terase în evantai. Şesurile piemontane se 
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dezvoltă între văile Argeş şi Sabar. Tranziţia între zona deluroasă şi 
eîmpie se face prin şesurile înalte cu înfăţişarea unor dealuri uşor ondu
late. Cîmpurile interfluviale, situate între văi, sînt fragmentate de acestea, 
in suprafeţe plate lipsite de nivele sculpturale litologice, de suprafeţe struc
turale sau de suprafeţe de eroziune. Ele sînt domeniul acumulărilor cu
aternare şi al mantalei de loess. Luncile sau şesurile aluviale sînt lipsite 
de relief accidentat, prezintă sculpturi săpate în albia majoră, în mate
rialul aluvial uniform. 

Terase. Reliefului de cîmpie i se adaugă terasele, terenuri bune 
pentru aşezări omeneşti şi agricultură. Terasele din cîmpie aparţin tipu
rilor de terase de acumulare ; lipsesc terasele săpate în roca de bază. 
l\Iajoritatea teraselor de cîmpie sînt construite numai in şesurile aluviale 
şi poartă numele de terase îmbucate. Valea Argeşului, ca vale majoră, 
prezintă terase tipice, instalate ordonat, la nivele precise ; ele se datoresc 
faptului că valea şi-a tras profilul de echilibru în repetate rînduri. Rîurile 
minore prezintă terase locale, care nu aparţin ansamblului teraselor re
gionale, ci se înscriu în formele meandrate ale şesurilor aluviale. Terasele 
de pe dreapta Argeşului dezvoltate la sud de Piteşti au fost evidenţiate 
de Em. de Martonne şi au format ulterior obiectul cercetărilor lui G. Vîl
san şi P. Coteţ, care le-a încadrat în grupa teraselor poligenetice. Profi
lul longitudinal al acestor terase prezintă o pantă sensibilă iar cel trans
versal este asimetric : terasele se dezvoltă monolateral şi sînt săpate în 
depozitele de piemont, de aceea se numesc şi văi de piemont. Ele sînt 
în număr de şapte, dispuse în evantai la înălţimi variate şi încep la sud 
de nodul de convergenţă hidrografică ; se dezvoltă în zona de piemont şi 
se estompează în cîmpie. Dezvol!,irea ir. spaţiu i. t.eraselor poligenetice 
Piteşti vaTiază. Astfel terasa supel'ioară nu urmăreşte Argeşul ci, se dez
voltă în direcţia N-S ajungînd la o lăţime de 8 km, apoi dispare. Panta 
terasei superioare este de 6,25 m pe 1 km. Terasa mediană se dezvoltă pe o 
lărgime de 2 km în nord şi care ajunge la 12 km în sectorul de dispariţie, 
aflat la o distanţă de 35 km ; constituie izvoarele Dîmbovnicului. Terasa 
inferioară are o supriafaţă, care variază de la 1--40 km iar zona sa de 
bază alimentează Neajlovul. Terasele de piemont de la Piteşti sînt tot
odată terase de eroziune, fiind săpate în roca de bază a piemontului 
Cotmeana. In dreptul acestora, Argeşul prezintă terasa monolaterală, ver
santul său drept fiind lipsit de terase ; apele au erodat malul stîng dis
trugînd baza conului de dejecţie Cîndeşti. Intrarea Argeşului a înregistrat 
patru stadii de eroziune, din care trei sînt evidenţiate de terasele poli
genetice iar cel mai tînăr aparţine şesului aluvial. Terasele nu se menţin 
n1 aceleaşi caracteristice în lungul lor; dezvoltarea asimetrică şi estom
parea lor către centrul Cîmpiei Române demonstrează acest fenomen. 
Reapariţia lor în apropierea Dunării arată o ridicare de fundament, 
recentă. 

Reţeaua hidrografică. Asocierea hidrografică de la N. de Piteşti îm
prăştiată pe relieful convex al Cotmenei şi terasele poligenetice au atras 
atenţia geologului. L. Mrazec (1896), care nu a explicat fenomenul prin 
factori locali ci, prin cauze generale. Acest autor a observat că Argeşul 
după străbaterea zonei de piemont, nu şi-a revenit la cursul N-S ci, a 
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deviat treptat spre NNE-SSV apoi ESE şi E. Cursul Argeşului nu a moş
ienit culoarele vechi ci, şi-a croit neîncetat alte căi de drenaj. Cazul nu este 
izolat. Rîurile majore din cîmpie nu urmăresc nici ele drumul direct spre 
Dunăre ci, părăsesc direcţia iniţială de N-S orientîndu-se tot mai accen
tuat către SE şi E. Convergenţa hidrografică de la Piteşti şi schimbarea 
de direcţie a Argeşului la sud de Piteşti nu au fost cauzate de obstacolul 
piemontan. In bazinul superior, valea Argeşului şi-a menţinut direcţia 
ele curgere N-S, cu toate obstacolele serioase întîlnite ; nu s-a lăsat in
fluenţat de depresiunea Brezoi-Cimpulung ci, a străbătut horstul cristalin 
Cozia-Ghiţu. Cauza devierii Argeşului şi a văilor majore din Cîmpia Ro
mflnă se datoreşte deformărilor tectonice din fundament care constau 
dintr-o coborire de ansamblu către SE. Compartimentarea soclului cale
dono-hercinic, printr-un sistem reticular de linii rupturale, a provocat 
coborîrca platformei transdanubiene deviind cursul văilor majore şi ra
c·ordarca acestora cu văile minore. Văile majore nu prezintă cursuri li
neare simple ci, ele manifestă în anumite puncte devieri brusce. Cursul 
linear corespunde faliilor diagonale iar întreruperile se datoresc interven
ţiei faliilor principale, paralel cu Dunărea. Văile minore aparţin cîmpiei 
provenind din izvoarele cimpiilor înalte şi a cimpiilor de piemont. Con
fluenţa lor cu văile majore este datorită intervenţi.;;i liniilor rupturale. 
Drenarea apelor din Cîmpia Română, bine evidenţiată de valea Argeşu
lui, se face prin culoare dirijate de infrastructura disjunctivă, la care a 
ajuns după remanieri repetate. 

lncheiere. Legătura strînsă dintre formele morfogenetice şi structura 
geologică face să deosebim unităţile geomorfologice, descrise mai sus, pe 
teritoriul judeţului Argeş. Aceste unităţi se caracterizează prin forme 
sculpturale specifice, şi prin suprafeţe de eroziune de vîrstă diferită, 
rezultat al unei evoluţii îndelungate. Natura componenţei litologice şi 

.arhitectura diferită au contribuit la realizarea modelajului variat executat 
de eroziunea fluvială şi cea glaciară. Ritmicitatea mişcărilor verticale a 
imprimat geomorfologiei suprafeţe de aplanizare din timpurile vechi pînă 
în cuaternar iar terasele etajate demonstrează continuarea sacadelor pînă 
în actual. In aceste forme de teren s-a înscris istoria dezvoltării aspecte-
1or geomorfologice. Cunoaşterea caracterelor morfologice ale unităţilor 
descrise mai sus este necesară lucrărilor mari tehnice legate de teren ca 
tunele, galerii, canale, baraje, amenajări hidraulice, instalaţii industriale, 
irigaţii precum şi construirea de şosele, căi ferate, galerii de mină, foraje 
ele adîncime, etc. O serie de forme sculpturale alcătuiesc frumuseţi natu
rale, care atrag prin pitoresc şi valoare ştiinţifică iar altele constituie 
·elemente conducătoare în prospectarea-explorarea avuţiilor subsolului. 
Platformele de eroziune oferă terenuri favorabile agriculturii şi pomicul
turii ; versanţii lor sudici avantajează viticultura iar şesurile aluviale au 
format din timpuri străvechi leagănul de dezvoltare al poporului român; 
pe văile argeşene s-au întemeiat primele capit.ale ale Ţării-Româneşti : 
Cîmpulung şi Curtea de Argeş. Geomorfologia judeţului Argeş a oferit 
punctele strategice de la Posada lui Basarab I pină la Mateiaşul primului 
război mondial. 

http://cimec.ro



40 MIRCEA ILIE 

BIBLIOGRAFIE 

COTEŢ P. (1951), Geomorfologie. Man. Ing. Mine, Ed. Tehnică. 

DRAGOŞ V. (1957 a), Fenomene geologice actuale în regiunea Argeş. D. S. Corn. 
Geol. XLI, Bucureşti. 

DRAGOŞ V. (1957 b), Deplasări de teren. Ed. Ştiinţifică, Bucureşti. 

ILIE M. (1956), Alcătuirea geologică a pămîntului românesc, Ed. Ştiinţifică, 
Bucureşti. 

ILIE MIRCEA, PAVEL M. (1967), Evoluţia Oltului transversal şi potenţialul său 
energetic. Bui. Geo!. Min. Minelor, nr. 4/1967. 

ILIE MIRCEA (1969), Geologia judeţului Argeş, Bui. Muz. Piteşti, nr. 2/1969. 
ILIE MIRCEA (1970), Expose synthetique sur la tectonique des Carpates Roumaines, 

Geol. Rundschau, 59/2, Stuttgart. 
MARTONNE EMM. DE (1902), La Valachie. Paris. 
MARTONNE EMM. DE (1906-1907), L'evolution des Alpes de Transylvanie. Paris. 
MRAZEC L. (1896), Quelques remarques sur le cours des rivieres en Valachie. An. 

Muz. Geol. de Bucarest I. 
PAUCA M. (1969), Problcmes tcctoniques dans le Bassin de Transylvanie. Geo!. 

Rundschau 58/2, Stuttgart. 
8ANDULESCU AURELIA (1930), Observaţiuni morfologice în regiunea Curtea de· 

Argeş, B.S.R.R.G. XLIX, Bucureşti. 
ŞTEFĂNESCU GR. (1886), Memoriu relativ la geologia jud. Argeş. An. Bir. Geol. 

II, Bucureşti. 
ŞTEFĂNESCU S. (1886), Judetul Muscel. An. Bir. Geo!. I. Bucureşti. 
VILSAN G. (1915), Cîmpia Română. R.S.R.R.G. XXXVI, Bucureşti. 

LA GEOMORPHOLOGIE DU DISTRICT D'ARGEŞ 

• RE:SUMP 

Sur le territoire du district Argeş se developpent les suivants unites 
geomorphologiques : 

Les Monts cristallins, representes par l'anticlinorium Făgăraş et le· 
horst Cozia-Ghiţu, presentent cinques surfaces d'aplanisation ancienne'i 
et les temoins de l'erosion glaciaire ; 

La Depression intramontane Brezoi-Cîmpulung est caracterise par 
une erosion differentielle d'origine tectonique et litologique ; 

Le Bassin intramontane R.lllcăr-Dîmbovicioara presente un relief 
caracteristique, engendre sur la strocture de la Nappe Surtransylvaine; 

Les Collines d'Argeş, ă structure monoclinale, representent le do
maine de platformes d'erosion Argeş et Cotmeana-Cindeşti. Les reseau 
hidrographique parallele au nord devient convergente au sud; 

Le Plaine Roumaine se caracterise par des surfaces tabulairc d'ori-' 
gine different et par la deviation des rivieres. 
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